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AZ E. G.E. HAVONTA EGYSZER MEGJELENŐ HIVATALOS LAPJA

Előfizetési árak:
Egész évre — — —1 — 100 Lei. 
Tagoknak tagsági dijjal évi 60 Lei.

Egy szám ára 5.— Lei.

FŐSZERKESZTŐ:
TELEKI ÁDÁM gr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Strada Andrei Mureșan 10. 

Telefon: 21-58.
Póatatakirék esekszám 4(181.

Feliéret»t> kenyerei.
irta: Barabas György.

A buzaeséplés sok helyen keserű és fájó 
érzéseket váltott ki. Egy év fáradságos és ke
mény munkájának a mérlegét állították fel. A 
reményekből, sajnos, nem lett valóság, és a 
gyenge termés minőségileg is súlyos következ
ményekkel járt. A gazdák elpanaszolják, hogy 
az egyik helyen a rozsda, aztán az üszög, hesz- 
szeni légy és az arany kalászok megszámlálha
tatlan ellenségei támadták meg a termést s ez
zel magyarázható a munka sikertelensége. 
Ilyenkor a gazda tanácstalanul tekint maga elé 
és kérdi, vajon mi az oka, hiszen én nemcsak 
izmaimat, hanem a lelki erőmet, hitemet és az 
eredménybe vetett szent meggyőződésemet is 
odavittem a göröngyös barázdák közé. Hátha 
kikel a nemes mag és a munkának nem marad 
el a koszorúja, amit nagy ünnepélyességgel és 
meghatódva hoznak be az udvarra az aratók.

Mi tehát a teendő és vajon hogyan lehet 
segíteni a bajokon? A kérdés valamivel egy
szerűbb mint ahogy a kétségbeesett, tépelődő 
ember gondolja. A napokban dr. Szász Pál, 
az E. G. E. elnöke tovább folytatta a hónapok
kal ezelőtt megkezdett körutat, hogy falvaik
ban, otthonaikban látogassa meg a magyar nép 
legerősebb alkotó társadalmi rétegét, a magyar 
gazdatársadalmat. Mindenütt tanulmányozta a 
gazdasági viszonyokat, termelési módozatokat, 
állattenyésztést és az értékesítés megoldásra 
váró nagy kérdését. Az egyik községben, a ma
gyar gazdák szeretetteljes üdvözlete után be
szédet mondott és többek között nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy az E. G. E. célja nem lehet 
más, csak az, hogy fehérebb kenyeret biztosít

son a gazdáknak és hogy gyermekeiknek a 
jövő megélhetését anyagilag is alátámassza. A 
szülő legyen nyugodt és ne töprengjen afölött, 
hogy vajon az én fiain és az én lányom miből 
fog megélni.

Igen, fehérebb kenyeret a magyar gazda 
asztalára! Minél több és minél nagyobb lesz a 
búzatermés, annál boldogabbnak mondhatja 
magát a gazda, hiszen a ház szükségletén kivüi 
mindenre telik, pénzt gyűjthet a föld vásár
lásra, ha van, adósságát törlesztheti, de van 
amiből egyházára és iskolájára, saját magának 
és gyermekeinek a művelésére is fordítson. Ez 
a jelentősége a fehér kenyérnek és amikor dr. 
Szász Pál ezeket a szavakat kijelentette, tulaj
donkénen felölelte az egész Erdélyi Gazdasági 
Egylet programmját. A kenyér csak akkor lesz 
fehérebb, hogyha a magyar gazdák szervezked
nek és a másfél milliós földet művelő magyar 
megtanulja az E. G. E.-n keresztül a művelés
nek azt a módját, amelyik megtölti a magtá
rakat.

Az elnöki szavakban még volt egy nagyje
lentőségű igazság. Figyelmeztette a gazdákat, 
hogy a múltban a nagybirtokos réteg megfe
lelő anyagi helyzetben mindég eleget tett né
pével szembeni kötelezettségének. Most anyagi 
alapjaiban megrendítve, ésak tudását és sze
retőiét nyújthatja. Epén ezért a magyar kis
gazda társadalomnak tudatában kell lennie an
nak, hogy a jövő kérdése az ő vállaikra nehe
zedik és olyan lesz a jövője, amilyent szorgal
mával, testvéri együttérzésével, vagy nemtörő
dömségével kiérdemel.



Szeptember.
1. Szántóföldek.

■' ■ S '
A cséplés utáni munkaszünetben, trágyát 

hordhatunk s amennyiben annak alászántására 
már nem volna időnk, rakjuk melegágyakba és 
földeljük le 20—30 cm. vastag földréteggel. A 
földeken szétteregetni vagy kupacokban hagyni 
semmi szin alatt sem szabad. Szeptember a mag
lóhere hónapja. Kaszálásával ne várjuk meg a 
buga könnyű letörését, mert akkor nagy lesz a 
magveszteségünk. Az arankás foltokat se ka
száljuk össze az egészséges lóherével. A búza 
keverő szántását ebben a hónapban végezzük el, 
meg kell tenni az előkészületeket a búzavetésre. 
A vetőmag csávázásiról nefeledkezzünk meg. 
A rozs elvetése előtt hagyjuk az előkészített föl
det ülepedni, mert könnyebben és gyorsabban 
csírázik a tömitett földben.

II. A réten.

Az idei esős nyárutó következeiében e hó 
végén már a második sarjut is lekaszálhatjuk. 
Az esős időjárásra való tekintettel különösen 
vigyázzunk arra, hogy az eső ne érje megszá- 
ritva s szép zöld színű legyen. A mesterségesen 
létesített réteket és legelőket kaszáljuk le, hogy 
könnyebben bokrosodjanak s megerősödve 
induljanak a télnek. - ■

III. Állattenyésztés.

Szeptemberben komolyan elő kell készülni 
a téli takarmányozásra. Mivel a legelők az eső 
következtében megint -kizöldültek, tegyünk el 
minden eltartható takarmányt télire. A csala- 
mádét,. kukorica szárat, a sűrűn vetett napra
forgó szárat s a répafejet felszecskázva vermel
jük el, hogy takarmánykészletünket ezek után 
is növeljük. A hízóba beállított sertéseket fehér
jében és mészben gazdag takarmányokkal etes
sük. A baromfiakat vedlésük alkalmával tart
suk jobban s nekik is főleg a fennt említett ta
karmányokat adjuk, mert a toll képződéshez 
azok szükségesek. Kukorica helyett korpát, za
bot, árpát és olajpogácsát etessünk velük.

IV. Kcéfgazdák.

A gyümölcsösben a permetezést már be
szüntettük. A hullott gyümölcsöt összeszedjük s 
megzúzva zárt hordókba tesszük, mert ezekből

nem párologhat el az erjedés következtében elő
állott szesz. Amint a gyümölcs szára egyszeri 
csavarásra elválik a fától, megkezdjük a szedé
sét. A téli almát osztályozzuk és polcokon he

gyezzük el, vagy felül 60, alul 40 cm, szélességű 
és félméter magas lécjászlakba rakjuk. A lesze
dett szilva javát aszaljuk meg, mert télen sok
kal jobban értékesíthetjük, így. A gyengébb mi
nőségükből szilvaizet készíthetünk s csak a selej
tes szemekből főzzünk pálinkát. A kertben 14 
napi időközökben vessünk 2—3-szor megismé
telve téli salátát, parajt, petrezselymet és sárga
répát. Gyűjtsük a gyümölcsmagvakat és vessük 
el jól előkészített földbe 40 centiméter sortávol
ságra, hogy jövőre vadalanyokat nevelhessünk 
belőlük. i ,

V. Szőlő bor.
A szőlőben szeptember havában a jelen

tékeny károkat okozó darázs és madarak ellen 
kell védekezni. A csemegeszőlő szedését az érés 
rendjén folytatjuk. A piacra szállítandó szőlőt 
koporsó alakú, országosan elfogadott ládákba 
csomagoljuk, mert ezekben nem törődik a szem, 
egészségesen kerül a piacra s féláru kedvez
ménnyel szállítja a vasút. A kádakat, préseket 
készítsük elő a szüretre, a hordókat fórrázuk s 
mossuk ki szódás vízzel s cseréljük ki a rossz 
dongákat idejében.

VI. A gazdasági udvarban.
Vetésre készítsük elő a gépeket és a vető

magot. A vetőgépet, kerekének helyben való 
forgatásával állítsuk be, hogy használatkor a 
szükséges mennyiségű magot vesse, a csorosz- 
lyákat pedig úgy, hogy a csatlakozó sorok 
egyenletesek legyenek s ne legyen stráfolt a ve
tésünk. A vetőmag mosása teljesen felesleges, 
mert azt rostálni vagy triörözni kell s utána pro- 
páccal csávázni.

VII. Vadászat.
Szeptember. 1-én a túzok (mindét nem) fá

cánkakas (lyuk csak külön miniszteri enge
délyei) és császármadár vadászata kezdődik 
meg. A fogoly tilalmi ideje is ekkor szabadul fel 
Erdélyben. Zerge a minisztérium engedélyével 
szintén e hó 1-től lőhető.

VIII. A gazdakörök.
A rendezett gazdanapok alkalmával termés, 

állat és háziipari kiállításokat rendeznek, be
mutatva a tagjaik évi munkásságának ered
ményét.



Hogyan szüntessük meg az ugarrendszert?
Irta: Dr. Nagy Endre, a csombordi Téli Gazdasági Iskola. Igazgatója.

A „Gazda“ előző számában, 
Boros György tanár cikkével nagy- 

i fontosságú kérdésnek, az ugarrend- 
i szernek a megvitatását kezdtük 

meg. Az alábbiakban közöljük dr. 
Nagy Endrének, a kiváló szakte
kintélynek fejtegetéseit. A szerkesz
tőség természetesen fenntartja ma
gának a jogot, hogy ebben a kér
désben véleményét nyilvánítsa.

Mint a címből is kiviláglik, én az ugarrend
szer, vagyis a hármashatárrendszer. mai alakjá
nak megváltoztatását a gazdasági haladás érde
kében szükségesnek tartom. Nem riadok vissza 
e megállapításomnál az ellenérvek felsorakozta- 
tandó rajától, sőt attól sem, hogy 10 évvel ez
előtt magam is más nézetet vallottam. Az ugar- 
Tendszer nem jövedelmez kellőképen, nem biz
tosit elég mozgási szabadságot a gazdának, nem 
teszi lehetővé számára a szántóföldi takarmány- 
nöyények termesztését S ezzel útjában áll a bel
terjes állattartásnak, rendszeres trágyázásnak. 
Lássuk ezeket az állításokat a számok tükrében. 
Vegyünk fel példának egy 12 holdas kisgazda
ságot, melyben az ugarrendszer szerint minden 
évben négy hold semmi termést sem ad és ha
sonlítsuk össze egy olyan gazdasággal, ahol mind 
a 12 hold minden esztendőben ad termést. Elte
kintve az amúgy is mind a kétféle művelésnél 
egyforma kiadásoktól (földbér, adó, községi ter
hek stb.) számításunk a következőket mutatja:

Ugar vetésforgatója:

1. őszi búza istállótrágyával
2. kukorica
3. ugar

' Hármas vetésforgató:

1. őszi búza '
2. kukorica istállótrágyával
.3, zabosbükköny

Mint a példa is mutatja alig változtattam vala
mit a régi rendszeren s csak az úgynevezett zöld 
ugart vettem példának. Aki a zabosbükköny la 
lajavitó hatását ismeri, alig kételkedik benne, 
hogy a termésátlagok ebben az esetben semmit 

sem romlanak. (Sőt inkább javulnak), mert a 
zabosbükköny nitrogéngyüjtö hatása több táp
anyagot juttat a földbe, mint az ugar évében al
kalmazni szokott hiányos jutrágyázás. Marad
junk tehát nyugodtan az egyenlő terméseredmé
nyek mellett és lássuk a számadást:

Termett az ugaron:

1. Búza 8—-q á 515 L*  4.120 — L.
2. Kukorica 10—q á 350 „ 3,500.—■ „

• Gabonaáruk a „Drumul Nou“ 19.37. aug. 15.-i 
számúban közölt bukaresti árak.

összesen: 7.620.— L.

Termett a hármas vetésforgón:

1. Búza 8—q ál 515 L. 4.120.— L.
2. Kukorica . 10—q á 350 ,, 3.500.— ,,
.3; Zabosbükköny széna 18—qá 100 „ 1,800.— „

Összesen: - 9.420.— L.

Zaboskükköny termelési költ
ségtöbblete ugarral szem
ben : 100 kg. mag, ára - 590.— L. 

Kaszálás, forgatás, gyűjtés
negyedrészért (1800: 4) — 450.— „ 

Zabosbükköny, széna haza
hordása 1 fogatnap —. — 100.— „ 

Zabosbükköny, széna kaza
lozásához 1 napszám — 40.— „

Összes tulkiadás: 1.090.—L. 1.090

Hármas vetésforgató termése 8.330.— L.
Levonva az ugar hozadékát ____ 7,620.— ,,
Mutatkozik többlet: 710.— L.

Tizenkétlioldas gazdát véve alapul a gazda 
ugarrendszer mellett minden évben ez összeg
nek négyszeresét, vagyis összesen 2.840.— leit 
vészit el a növénytermelésen. Üssünk le ebből 
még valamit a zabosbükköny vetési költségeire, 
sőt számítsunk arra is, hogy a talajt bevethető 
állapotba kell hoznunk, tehát a szokásos szán
táson kívül koronáinak és hengerezünk is. Négy 
holdnál mindez kitelik: 1.5 fogatnapból, ami 
150 leinek felel meg, de számítsunk még hozzá
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vetőgépkopást és tőkekamatokat is, úgyis azt az 
eredményt kapjuk, hogy a hármas forgó szerint 
gazdálkodó 12 holdas gazda legalább 2.200.— lei 
olyan pénzhez jut, amit az ugartartő élszalasz
tott. Ha megakarjuk tudni ezen az alapon, hogy 

’ mennyit vészit el egy ugartartó község úgy ve
gyük a három határrész (ugar, kukorica, búza) 
összterületét holdakban osszuk el 12-vel és szo
rozzuk meg 2200.— leivel. Megvagyok győződve 
felőle, hogy a legtöbb ugartartó községnek elfog 
menni a kedve az ugartól mihelyt az igy kiadott 
százezreket meglátja, melyekről a község gazdái 
évenként lemondanak. .

Fentiek elmondása után szeretnék az ellen
érvelők a juhokkal előhozakodni. Megnézhetjük 
a számadásnak ezt az oldalát is. Inkább többet 
véve a valóságnál alig tételezhetünk fel átlagban 
több juhot egy 12 holdas gazdánál, 12 darabnál. 
Lássuk mit hoznak ezek:

9 darab bárányt (a 12 juh között 
növendékek is vannak) â 100.— Lei 900.— L.

Darabonként átlagban 2 kg. összesen
24 kg. mosatlan gyapjút á 40'— L. 960.— „ 

9 darab fejősjuh után a legkedvezőbb 
sajlhozam â 7.—, összesen 56 kg.

. sajt â 20 — L._.......................... ... 1120 — „
Összesen : 2980.— L

Juhok beszerzési költségének évi 
kamata, téli tartása és pásztordij 
körülbelül ............  ... ... ... 1500.— L.

Marad tisztán: 1.480.— L,

Ha ezt az összeget szembeállítjuk a fent kiho
zott 2200.— leivel még mindig a hármas vetés
forgó mutat fel tizenkétholdas gazdánál évenként 
720 lei jövedelemtöbbletet. Igaz ezzel szemben, 
hogy a juhot sem népruházkodási, sem néptáp
lálkozási szempontból sem szabad elvetnünk, de 
erre nincs is szükségünk, mert a julinyájat csak 
3 hónapra (április, május, junius) szorította ki 
az ugarlegelőről a hármas vetésforgó, máskor 
épen úgy legelhet vagy sétálhat rajta a juhnyáj, 
mint az ugaron. Amelyik község kitud szakítani 
egy annyi legelőt, amennyin ezt a három hóna
pot eltőlthetik juhai, az minden további gondol
kozás nélkül áttérhet az ugarról a hármas vetés
forgóra, vagyis zöldugarra. Merem állítani, hogy 
a zöldugaron termelt takarmánnyal jobban tart
hatja juhait, vagy helyettük szarvasmarháit, 
mint ahogy eddig tartotta.

Szándékosan vettem számítási alapul az 
ugarrendszerhez legközelebb álló módosítást a 
zöldugart, hogy ezzel kizárjam azokat az aggo
dalmakat, melyek szerint nem lehet elhagyni az 
ugart, mert nincsenek kellőszámu határútok, 
szétszórtan fekszenek az egyes gazdák apró 
földdarabjai, uj osztást, esetleg tagosítást tenne 
szükségessé az ugar elhagyása stb. Komoly meg

világítás mellett ezek a kifogások mind elesnek, 
vagy legalább is nagyot veszítenek jelentősé
gükből. .

Vannak, mint mindenütt, itt is kivételes ese
tek, melyek az ugartartást indokolják, vagy leg
alább mentik, de ne igyekezzünk ezeket kiélezni 
s ugv beállítani a dolgot, mintha az ugar ma 
megtűrhető lenne általánosságában, mert ez úgy 
fest, mintha valaki a szikes, vagy tőzeges földek 
művelési szabályait akarná általánosítani egész 
országrészekre, ahol ilyen területek csak 4-—5%- 
ban fordulnak elő.

Az ugarrendszer az idei év márciusában 
megjelent „Mezőgazdasági törvény*1 megvil'ági- 
tásában a következő képet mutatja: A törvény
16. cikkének (Art.) a) pontjában a második be
kezdés ezt Írja: „Ha egy község vagy tanya föld- 
mivelőinek 66%-a beleegyezik abba, hogy az 
egész község, vagy tanya részére egy művelési 
terv készíttessék nagy darabokban elosztott vetés
forgó érdekében, ez a terv kötelező az illető 
egész községre, vagy tanyára**. Mi szükséges te
hát ahhoz, hogy az ugarrendszert elhagyjuk? 
össze kell hoznunk az érdekelt birtokosságból a 
66%-ot vagyis kétharmad többséget. Be kell ezt 
jelentenünk a mezőgazdasági kerület (Circum
scripția agricolă) főnökének, aki kiszáll a köz
ségbe, leszavaztatja az érdekelteket és a változ
tatást elrendeli kötelező erővel. Szép intézkedése 
a törvénynek, hogy a birtokosok számának két
harmadát követeli a változtatáshoz, tóhát meg
óvja a kisgazdákat attól, hogy nagyobb birtoko- 

■ sok reájuk erőszakoljanak általuk jónak nem 
tartott rendszereket. Igaz, hogy viszont ugyanez 
az intézkedés kerékkötője lehet a haladásnak is 
egész kis (1—2 holdas) területekkel rendelkezők 
megakaszthatják az ugarrendszer megváltoztatá
sát önző érdekből (pld. több juhot tarthatnak, 
mint amennyihez különben erejük, vagy joguk 
lenne).

A mezőgazdasági törvény 128. cikke közve
tett utón, valóságos büntetéssel sújtja az ugar
tartó községeket. Eddig is súlyos tehertétel volt 
az ugartartásnál az,, hogy a gazdának fizetnie 
kellett az állami-, községi-, megyei adót birtoká
nak az után az egyharmada után is, amely sem
mit sem termett az ugarolúls évében. Most a 128. 
cikk 30%-os adókedvezményt biztosit tiz éven 
keresztül mindazoknak a gazdáknak, akik 1 k. 
holdnál (Vs hektár) nagyobb területet vetnek be 
a törvényben felsorolt takarmánynövényekkel, 
melyek között a zabosbükköny is ott szerepel. 
Sújtja, ezenkívül a törvény 16. cikkének b) pont
jában leszögezett intézkedés is. Ez a sajátságos 
törvénycikk a községi mezőgazdasági megbízott 
hatáskörébe utalja annak megállapítását, hogy a 
község gazdái mikor törjék le a kukoricát, de 
mentesiti e hatósági megállpitás alól a jó gaz
dákat, vagyis azokat, „akik területükön ésszerű 
vetésforgót alkalmaznak".
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Sokáig sorolhatnám még fel azokat az oko
kat, amelyek az ugarrendszer ellen szólnak de 
nem sok célja lenne. Jelen sorok első lépését 
mutatják e rendszer megszüntetésének, amihez 
mint alaphoz csatlakoznak a többiek. Ugarról, 
zöldugarra'térve át, olyan lépést tettünk, mely- 
lyel semmit sem kockáztattunk. A rendszer ke
reke elmozdult, nyomában jöhet a termelt bük
könyszéna felhasználásával a több állat, jobb 
állat és több trágya, amin felépülhet a vetésfor
gónak egy magasabbfoku kiépítése.

Az odvosi 241-es számú búza.
Irta : Patrubány Miklós (Marosbogát). •

Aratás előtt miden gazda bejárja a ha
tárt, szemléli búzájának fejődését s hol 
egyenként, hol pedig együttesen becslést esz
közölnek. Ilyen alkalmakkor gyakran hal
lani, — kiviált idősebb gazdáktól — majd 
meglátjuk a vallatásnál, ha zsákba kerül! 
Bizony, bizony, ilyenkor sok csalódás éri a 
gazdát. hol kellemesen, hol kellemetlenül. 
Már búgnak a cséplőgépek, amelyek a gaz
dáknak tulajdonképpeni évi mérlegét csinál
ják, — legalább is ahoz nagyban hozzá- 
járunak —- s mondhatom, én is igy jártam 
az odvosi búzával, melyből kísérletképpen 
vetettem 4 holdat. A cséplés a mérleget az 
odvosi búza javára döntötte el. Hálásak le
hetünk ezen búzafajtát nemesitő' gazdatár
sunknak, aki ezt a kiváló, igénytelen búzát 
hasznos munkával járó nagy fáradsággal 
előállította s abból, leirt tapasztalatomból ki
folyólag, az odvosi búzának mer,ek uj nevet 
adni, elnevezve „kisgazda búzájának14.

Az odvosi 241. számú búzát 1936 októ
ber hó 20.-án vetettem el, dohány után, mely 
terület 1930-ban kapott istállótrágyát. Na
gyon kedvezőtlen időjárás folytán igen rosz- 

szul lehetett megművelni. Csak egy szántást 
tudtam adni s az is nagyon rögös volt, úgy 
hogy többszöri tárcsázás és boronálással sem 
lehetett elérni azt,, hogy jó magháza legyen. 
De ha nem hallottam volna, hogy ez a búza
faj igénytelen, nem is kísérlem meg a vetést, 
mivel az a véleményem, hogy csak jól meg
művelt földben szabad magot elhelyezni, szem 
előtt tartva azt a régi közmondást, „ki mint 
vet. úgy arat“, tehát a rossz vetés —■ rossz ara
tás. Sajnos, tavasszal az én búzám nagyon 
szépen nézett, ki, ritka és erőtlen volt, ugy- 
annyira, hogy ki akartam szántani s csak is
pánom rábeszélésére hagytam meg, aki az
zal érvelt, hogy amúgy is kísérletről van 
szó. A szakféle búzaboronával 4 alkalommal 
boronáituk meg s minden egyes boronálás 
után a búza csodás fejlődést mutatott. Bok- 
rosodott és erősödött, pedig a tavaszi időjá
rás nem volt egészen kedvező, mivel április 
hónapban csak pár napon volt 15 fok meleg, 
a többi napokon pedig csak 4—5 fok között 
váltakozott a meleg és 111 mm. csapadék 
volt, mely csapadékot a négyszeri boroná
lással tárolni tudtam. Erre szükség is volt, 
mert május hónapban összesen csak 29 és 
junius hónapban pedig 52 mm. csapadékot 
kapott. Júniusban egy nagy vihar összeku
szálva, erősen leverte a búzát. Az aratást 
viaszéresbe 1937 julius hó 10.-én hajtottam 
végre, kaszával.

Miként fentebb említettem, itt is bebizo
nyosodott, hogy megválik a vallatásnál, mert 
sem én, sem pedig más gazdatársam nem be
csülte annyira, mint amennyit adott. Hol
danként 19 mázsa 70 kg., melynek hl. súlya 
80 kg. minden idegen magtól mentes 100 szá
zalékos búza. Azt hiszem nem végzek meddő 
munkát, amikor mindezeket gazdatársaim 
tudomására hozom az 1937. évi őszi vetések 
előtt s nagyon nagyon figyelmükbe ajánlom 
a tavaszi boronálást, de csakis búzaboro
nával.

Hofherr-Schranlz-Clay ton-Schultlewor th Rt., Budapest
„HSCS" nyersolajmotorok, 83

„SUPERIOR" acélvázás cséplőgépek, vetőgépek, 
valamint az összes egyéb mezőgazdasági gépek 
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Az őszi búza vetése 
és annak előkészítése.

Irta: Bethlen Gábor gr. (Kolozsvár.)

Szeptember havával a gaz- 
' dúlkodás- egyik legfontosabb 
szakához érkeztünk, az őszi 
búza vetéséhez.

A búza vetésiéi, mint a 
gazdálkodással kapcsolatos 
összes tennivalók, körültekin
tést és- tudást kíván, mert 
amennyiben a munkák közül 

bármelyik is elmarad, vagy rosszul lesz elvégezve, 
úgy az a jövő évi termésmennyiséget csökkenti ș 
a cséplésnél szomorúan tapasztalhatja a gazda a 
mulasztások következményeit.

A búza alá történő munkákat a tarlóbuktatás
ban,, a keverő és vető szántásban állapították meg. 
A keverő-szántás, az idő rövidsége miatt, vagy 
munkaerő hiányában elmaradhat, a másik kettőt 
azonban feltétlenül megköveteli a búza. A kuko
ricaföldeket is kétszer kell szántani. A borona 
használatát sem szabad elhanyagolni, mert általá
nosan elfogadott elv az, hogy szántás után közvet
lenül jöjjön a boronálás.

A vetés idejét nagymértékben befolyásolja az 
éghajlat. Hűvös éghajlatú vidékeken korábban, e 
hó végén, október elején, enyhébb éghajlatú vidé
keken pedig október hónap közepén és vége felé 
vessük el búzánkat. A vetőmag tisztaságát és jósá: 
gát szinte felesleges megemlítenünk, azonban a 
esávázás elvégzésére hivjuk fel gazdáink figyel
mét. A csávázást szárazon Arzopollal, csi
náljuk, mert igy tökéletesebb, egyszerűbb és 
jobb munkát végezünk és biztosabb eredményt 
érünk el vele. A pácoló hordó használata meg
könnyíti munkánkat, ennek hiánya azonban ne 
legyen akadálya a száraz pácolásnak, mert azt 
zsákban is elvégezhetjük. A zsákot félig búzával 
megtöltve, a szükséges mennyiségű Arzopolt rá
hintve, alaposan átrázzuk és átkeverjük. 100 kg. 
búza pácolásához 20 dkg. csávázószert lehet hasz
nálni s amennyiben ezt a mennyiséget pénzre át
számítjuk, 14 lejbe fog kerülni mázsánként a 
páeolás. -

A vetés, hacsak lehetséges, géppel történjék, 
mert ezáltal vetőmagot" takarítunk meg, az egyen
letes szórás folytán egyöntetűen fog fejlődni és 
beérni a gabona s minőségileg is fölülmúlja ít 
kézzel vetetteket. A termelendő búzafajta is nagy 
jelentőséggel bir a vetés fejlődésére, minek követ
keztében gazdáink mindinkább rátérnek a nemes 
búzafajták tenyésztésére. Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet az idén is folytatja búzavetőmag akcióját 
ș a kisgazdák széles rétegei jutnak éghajlatuknak 
cs a modern gazdasági követelményeknek meg
felelő nemes búzafajtákhoz.

. Az őszi mélyszántás.
• Ha a vetőmagot szántat- 
lan, vagy csak sekélyen fel
szántott földben vetjük el, 
akkor az uj növény gyökér
zete1, ugyanazon földrétegen 
halad át, amelyet az előző nö
vény már kihasznált. Hogy 
ezt megakadályozzuk és uj 
táperőket biztosítsunk, végez
zük el az őszi mélyszántást. 

Ismeretes, hogy a növények csak vízben oldható 
tápanyagokat tudnak felvenni. Viszont, a -talaj
ban levő tápsók csak abban az esetben oldódnak 
vízben, ha levegővel érintkeznek. Miután, a fagy 
és a levegő alkalmas arra, hogy a talajsókat sza
baddá tegye, s a levegő és fagy akkor érint
kezik legbehatóbban a földdel, ha az ősszel mé
lyen fel van szántva; érthetővé válik, énnek 
nagy fontossága. Csak egy esetben porlik el még 
finoman a talaj, nevezetesen, ha nyáron nagy és 
tartós szárazság után, kiadós eső következik, s 
földünket, ilyen eső írtán, felszántjuk és elboro- 
náljuk. Ezen felsorolt érvek mellett — természe
tesen — sose feledjük el, az őszi szántás víztároló 
hatását, minek különösen a száraz esztendőben 
van rendkívüli hatása a termés eredményére. Az 
őszi mélyszántással nyerstalajt szoktunk a föld 
felszínére felhozni, mely azonban, a tél követ
keztében elmálik, s ezáltal gyarapítja a föld 
tápanyagmennyiségét. A mélyszántásnak tehát 
ősszel van az ideje, miáltal bevonjuk az alsó, 
pihent talajrétegeket a termelésbe, s raktározzuk 
a téli csapadékot a következő évben termelendő 
növények részére.

Főzelék 
Zöldség 
Virág 
Fii és 
nemesllelt 
takarmány 
és répa

Fajtiszta,
fajazonos, szavatolt csiraképességü 

eredeti erfurti, hollandiai és dániai

„TRIFOIINO”
magtermelés és magkereskedés

IB Cluj, Piaja Mihaí Viteazul 38. szám.
Legkisebb rendelést is azonnal postázunk. 

Árjegyzék ingyen. „o

Tiiszíosiísunlc 
a mi intézetünknél, a Minerra J"!1'1'1'"
83 Biztosító Rí.-nál, Cluj.



Irányelvek a juhok tenyésztésénél»
Irta: Szeghő Dénes, az E. G.E. 'állattcnyésztési felügyelője (Nagyenyed).

Az utóbbi években ál
talános volt a panasz, 
hogy a juh tenyésztésé
vel bíbelődni nem érde
mes, mert az nem jöve
delmező. Ez a megálla- • 
pitás nem volt egészen 
igazságtalan mindaddig, 
mig a gyapjuárak nyo
mottak voltak. Amióta 

azonban a legalacsonyabb gyapjuárakat 
évenként rendelettörvény határozza meg, 
ez a- kifogás elesik. Manapság tehát már 
jobban állunk, mert ha a juhot főkép
pen hármas tenyészcél: gyapjú, teje és 
húsa miatt tenyésztjük is, még más érde
keink is fűződnek a valóban hasznos állatfaj 
tenyésztéséhez, ' Így haszonnal tenyészthet
jük a juhot mindenütt, ahol sok a szalma s 
ahol más állatok által alig értékesíthető szá
razabb, kopárabb legelőket, tarlót és ugart 
kívánjuk a juhval hasznosítani, amely a leg
nagyobb'mestere az ilyen'területek és kisebb 
tápértékii tagok kihasználásának. Értékesít
hető még a juh, mint tenyészállat is, a talaj- 
trágyáizás tekintetében pedig igen sok he
lyen megfizethetetlen hasznot hajt.

Ilyen kecsegtető kilátások mellett, újra 
bele kell fognunk a juh okszerű tenyészté
sébe. Alaposan fel kell készülnünk az uj 
küzdelemre, meg kell állapítanunk, mi ellő- 
nyös a sikerre és azt fejleszteni, ^tökéletesí
teni kell, de nem szabad elhanyagolni azt 
sem, ami hátrányos és türelemmel, kitartás
sal javítani, selejtezni kell, hogy a felismert 
és elkövethető hibákat elkerülhessük, vagy 
kiküszöbölhessük.

A gyapju jelentősége és jövedelmezősége.
A juh nyerstermékei között legfonto

sabb szerepe a gyapjúnak van, egyfelől, mert 
ennek ára döntő módon befolyásolja a te
nyésztés jövedelmezőségét, másfelől pedig, 
mert mint közszükségleti cikk, jelentőség 
tekintetében közvetlenül az elsőrendű élelmi
szerek után következik. Amig az emberiség 
fennáll, gyapjúra mindig szükség lesz és ez 
a szükséglet mennyiség és minőség tekinte

tében mindenkor egyenes arányban növek
szik a népek értelmiségi fokával. Nem sza
bad elhanyagolni- a gyapjút a háziipari ké
szítmények érdekében sem. Ha tehát sok és 
jó minőségű gyapjút akarunk termelni, ak
kor a tenyészanyagot, mint gyapjutermelő 
egyedeket, helyesen kell kiválasztani és ta
karmányozásukat is ennek a hasznosításnak, 
mint főcélnak, a szolgálatába kell állítani. 
Ugyanez a cél kívánja meg azt is, hogy juh- 
tenyésztőink egyesületekbe tömörüljenek, 
mert az ilyen csoportosulás gyorsabban és 
nagyobb sikert biztosit, mint ha az. egyes te
nyésztők szórványosan, külön utakon igye
keznek tenyészetüket javítani s a gyapjú
termelést magasabb szintre emelni.

A juhfajták.
Románia juhállománya kb. 13 millió; 

ennek legnagyobb részét a nálunk is legelter
jedtebb racka (curkán) és a cigája képezi. Az 
orszáíg különböző részein tenyésztenek még 
Merino és Fríz juhokat. A földmivelésügyi 
minisztérium az utolsó években kezdi felka
rolni a Karakul juh tenyésztését.

A racka (curkán) juh legtöbbször fehér, 
de a fekete — és az Ókirályságban kiilönö-. 
sen a bárányok prémjéért — a szürke szinii 
is igen kedvelt. Gyapja nemezes, kevés, 1.5— 
2 kg. súlyú és 12—30 cm. hosszú, vastag
szálú, mig átmérője 31—45 ezredmilliméter. 
Csak durva minőségű daróc- és pokróc-szö
vet készítésére, szőnyegszövésre alkalmas. 
A gyapju ára kg-ként 49—52 lej. A racka 
(curkán) juh emellett alacsony növésii is, ■ 
mert a tenyésztésre szánt egyedek kiválasz
tására. semmi gondot nem fordítanak, sőt 
legtöbbször vérfertőző rokontenyésztést űz
nek, mely eljárásnak hibái közül legszembe
ötlőbb az elcsenevészedett, rosszul alkotott 
testforma. Ennek megfelelőleg, busa és teje 
is kevés, bárányai könnyűek és lassan fej
lődnek. Ugyanez áll a rackára is.

A rackánál (curkánnál) jóval nemesebb 
fajta a cigája, melynek több változatát is
merjük: a teljesen fehéret, a fekete fejű és 
fekete lábú fehéret, a rozsdavörös fejű, 
ugyanilyen lábú fehéret és a feketét. Lég- 
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inkább az ókirálysági síkságon, Moldová- 
ban és Dobrudzsában terjedt el, de kisebb 
tálkák nálunk és a Bánságban is találhatók.

A cigája jól fejlett, nagy törzsű, elég Jó 
külemü juh, bundája tömött és jól zárt, 
gyapjutermelése 3—4.5 kilogramm, a fürt 
hossza 7—11 cm. és vékony, hullámos, mind
amellett éró's, rugalmas, szálvastagsága 31— 
33 ezredmillimétíer között váltakozik, mely 
már szövet gyártására is igen alkalmas és 
keresett. Ára kg-ként 65—75 lej között tar
tott. Husa ízletes, teje zsíros, átlagban 900— 
950 gramm.

íKét éves racka (curkán) kos.

Az itt felsorolt tulajdonságok a cigája 
juhot nemcsak tiszta vérben való tenyész
tésre teszik alkalmassá, hanem-a curkán ne
mesítésére is.

Az okszerű állattenyésztésnek alapja a 
helyes kiválasztás (bírálat, selejtezés) lévén, 
röviden rámutatok azokra a teendőkre, mi
ket juhtenyésztő gazdatestvéreinknek a jobb 
jövedelmezőség érdekében elmulasztaniok 
nem szabad.

A cél, amit a juhos gazda maga elé tűz 
és elérni törekszik, lehet gyapjú-, hús-, tej
termelés és tenyészállatnevelés, vagy ezek
ből több együttesen is. A fajta és egyed 
megválasztásánál azonban nemcsak szak
tudásával és anyagi erejével kell számolnia, 
hanem takarmánykészletével is. Legcélsze
rűbb a tisztavérben való tenyésztés, amikor 
egy és ugyanazon fajtájú Ilimet és nőstényt 
párosítunk, de sikeresen üzhetenk kereszte
zést is, amikor a pl. kisebb értékű curkán 
vagy racka anyákat cigája kossal pároztat- 
juk, utódaikat felneveljük és ugyancsak ci
gája, de más, nem rokon tenyészetből eredő 
kosok felhasználásával, fokozatosan tovább 
nemesítjük addig, mig kitűzött célunkat el
értük.

A fajták kiválasztása.

A sikerhez az szükséges, hogy a tenyész- 
álZatok a fajtának szinejavából valók legye
nek, mert csak minden tekintetben szép és 
jó anyáktól és kosoktól és csak szakszerű 
gondozás esetén várhatók jó bárányok; csak 
ilyenektől nyerhető gyapjú, hús és tej kellő 
mennyiségben és minőségben.

Legyen a* tenyészállat egészséges, hibát
lan, erőteljes, jó alkatú és nemző szervü, 
másféléves kornál nem fiatalabb s valamely 
híresebb, jobb nyájból származó és úgy a 
kos, mint az anya, viselje magán nemcsak 
fajtájának jól ismert jeleit, hanem azokat az 
ismérveket is, amelyek him, illetve nőstény 
voltát szembeszökően és összhangzatosan 
feltüntetik.

A fent ismertetett fajtákhoz tartozó ju- 
hoktól a gyapjú tömege mellett annak jó 
minőségét is megkívánjuk, azért minél sű
rűbb és hosszabb növésű a racka nemezes 
gyapja és minél tömegesebb, súlyosabb és 
finom, hullámos szalu a cigája gyapja., annál 
jobb és értékesebb.

Arra való tekintettel, hogy tömeges 
bunda csak nagy, formás testen növekedhet, 
tenyészállatainktól megkívánjuk a nagy és 
jól fejlett, arányos testalkatot; nagy és mi
rigyes tapintatu tőgy, jó tejtermelőképessé
get helyez kilátásba.

A kimustrálást vagy selejtezést már a 
szopós bárányokon kezdjük meg és az elvá- 
lasztottakon hajtjuk végre. Kiselejtezendő 
minden, a szaporításra nem alkalmas, te
nyésztési célunknak meg nem felelő állat, 
akár öreg, akár fiatal. Ezeket később, mint 
hizott bárányokat vagy üriiket, mustra 
anyákat adjuk el, vagy sovány állapotukban 
értékesítjük. Szigor és szakértelem nélkül 
selejetzést, valamint szép és jó tenyészetet

ÜCigtíja juhnyój részlet.
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elképzelni nem lehet. A szaporulatból tehát 
a legjavát kiválogatjuk elsősorban magunk
nak a kiöregedettek pótlására, esetleg arra, 
hogy mint tenyészállatot, másnak eladjuk.

Egymással közeli rokonságban levő te
nyészállatok pároztatása után idővel sat
nya, rossz és kevés bárány esik, tehát 2—3 
évenként be kell szereznünk vérfrissítő ko
sokat más, a sajátunknál jobb, vagy leg
alább is egyenértékű tenyészetből, Jiogy a 
vásárolt kos nyájunk tulajdonságait javítsa, 
vagy legalább is fentartsa.

Akár durva, akár finom gyapjút termel 
juhunk, azt fel lehet használni s -hogy meg
nyerhessük, • le kell azt nyírnunk. Ma már 
legtöbb helyen még a finom. gyapjút is 
szennyesen nyírják, mert a gyári mosás 
jobb és talán olcsóbb is; különösen a ke
mény, salétromos vízben való mosás árt a 
gyapjúnak, azt törékennyé teszi.

A nyírást rendszerint évenként egyszer, 
a melegebb idő beálltával, ellés után végez
zük, de ha tulkorán nyírunk, arra is ügyel
nünk kell, hogy a durva bánásmóddal az 
anyákon elvetélést ne okozzunk; a juh 
ugyanis igen hajlamos az erőmüvi okból 
származó elvetélésre. Akár juhnyiró ollóval, 
akár géppel nyírunk, az állatok ürülékét 
össze kell szedetni és a bunda fölösleges 
szennyeződését el .kell kerülni. Nem szabad 
az állat bőrét összevagdalni, mert az igy 
okozott sebek könnyen fertőződhetnek, de 
azért sem, mert a hegszövet fölött csak szőr, 
vagy durva minőségű gyapjú növekedik. 
Tőből, simán és ne lépcsőzetesen nyírjunk, 
mert igy egyrészt több gyapjú kerül le, más
részt a sima nyírás előnyös formát ad a nyí
rott felületnek és a következő évi bunda 
zártságát is kedvezően alakítja. A bundát 
helyesebb egészben lenyirni, mert igy job
ban értékesíthető s a gyapjú minősége is 
könnyebben vizsgálható. A legértékesebb 
gyapjút sorrenben: 1. a lapockák, 2. az olda

lak, 3. a nyakoldalak, 4. a hát és az ágyék, 
majd 5. a koncok fölött nyerjük. (Lásd, az 
ábrát.) A lenyirt bundát vágott felületével 
kifelé fordítva hajtogatják, kötözik, zsákol
ják és száraz, szellős helyen őrzik meg az el
adásig, vagy a feldolgozásig.

A gyapjuhozam (bunda) súlyát több kö
rülmény határozza meg. Nagy testen és sok, 
finom ráncot képező bőrön, különösen, ha az 
jól és sűrűn van hosszuszálu gyapjúval be-' 
nőve, a bunda is nehezebb, mégis azonban 
minél finomabb a gyapjú, annál kisebb a 
bunda súlya.

A takarmányozás kérdése.

A takarmányozás ugyancsak befolyá
solja a gyapjú minőségét és mennyiségét. 
Zsinórmértékül szolgáljon, - hogy akkor he
lyes a takarmányozás, ha a juhok mindig jó 
húsban vannak. Ha tehát a gazda juhai. le
romlását látja, nyújtson több és jobb takar
mányt, mint előbb.

A legelő a legtermészetesebb és a legol
csóbb táplálék. Gyapjutermelö juhnak jó, 
keményszálu, illatos füvelő terület, mig a 
tejelő juhnak dusabb, kövérebb legelő kell. 
Jó legelő egy hektárján 7 hónapos, legelte
tés mellett 20—25 juh is megél. Célszerű a 
legelőre járó tenyészetet kisebb csoportokra, 
falkákra osztani és külön járatni az anyá
kat a szopósakkal, külön a kosokat az őrük
kel, ismét más csoportba a bárányokat. Le
gelőre járó juhok napi sószükséglete 4—10 
gramm, mészben és foszforsavban szegény 
talajú legelőre járó állatoknak a konyhasón 
kívül: bárányoknak 5—15, tejelő juhoknak 
10—30 gramm szénsavas, illetve foszfor
savas mész adagolása előnyös;

Télen a takarmányozás alapja mindig a 
szalma és emellett kevés abrak. Ez tökélete
sen biztosítja úgy a gyapjutermelést, mint 
a vehem kifejlődését. Legszívesebben fo
gyasztják és jól értékesítik a hüvelyesek 
szalmáit és ha szalmából korlátlan mennyi
ség áll rendelkezésünkre, akkor még 1 kg. 
búzakorpa és 0.2 kg. lóbab vagy napraforgó
mag, esetleg 0.9 kg. réti széna és 0.25 kg. 
búzakorpa, avagy 0.5 kg. réti széna mellett
0.4  kg. zabpelyva és 0.1 kg. repcepogácsa, 
ennek hiányában 1 kg. réti széna és 1—1.5 
kg. takarmánycukorrépa igen jó húsban 
tartja juhainkat s úgy a vemhek fejlődését, 
mint a gyapjú növekedését egyaránt elő
segíti.

Hágó kosnak napi 1 kg. réti széna, 0.5 
kg. lucernaszéna és 1 kg. zab Jegyen a takar
mánya; később, hágás után, a zabot csök
kenteni lehet, de szalma ezeknek is korlát
ján mennyiségben álljon rendelkezésükre
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A gyaPJu értékesítése.
Szólnom kell még néhány szót a gyapjú 

értékesítéséről is. z
Ez a probléma nálunk az utóbbi evek

ben kielégítően oldatott meg és igy az el- 
kallódástól mentett^ meg jelentős értékű 
nemzeti vagyont azáltal, hogy a földmive- 
lésügyi miniszter javaslatára a kormány 
megtiltotta a, gyapjú behozatalát, és igy köz
vetett módon a belföldi gyapjú felhasználá
sára kötelezte a posztógyárakat. A legala
csonyabb gyapjuárak évenkénti megállapí
tása is a belföldi tenyésztők érdekeit szol
gálja, de legfőképpen a gyapjuértiékesitő hi
vatal létesítése és. a közvetitőkereskedelem 

kizárása hasznos, végül az a mult évben ho
zott minisztertanácsi határozat, melynek ér
telmében az állami- szállításokra kiirt ver
senytárgyalásokon csak olyan posztógyárak 
vehetnek részt, melyek igazolják, hogy a 
belföldi tenyésztőktől egyenként és legalább 
2 millió kg. gyapjút vásároltak. '

Ha ezeket a rendszabályokat szigorúan 
és következetesen fogják alkalmazni, ha a 
juhtenyésztők egyesületekbe tömörülnek és 
megszervezik a gyapju-aukciókat (árveré
sek), az előleg és hitelnyújtást,’ sőt talán 
még a feldolgozást is, a juhtenyésztés gyors 
fejlődésére'- és nagyobb jövedelmezőségére 
van kilátás.

\ '

A SílóKésxííéS.
A „Gazda" 1936. évi szeptember és októberi, 

továbbá, az 1937. évi áprilisi számaiban részle
tesen foglalkoztunk a hideg erjesztéssel, illetve 
a silókészitéssel. Jelentőségéről nem szabad 
megfeledkeznünk, hiszen felszecskázva alapo
san megtaposva és'a levegőt kizárva bármilyen 
zöldtakarmányt a lehető leggazdaságosabban 
lehet eltenni. Értesüléseink szerint a gazdák 
azonban idegenkednek a siló gondolatától is, 
mert azt hiszik, hogy az elkészítése anyagi te
herbíró képességükön jóval túlmenő áldozato
kat követel. . '

A mellékelt ábra azt a silót ábrázolja, ami 
gróf Teleki Adám felsőujvári gazdaságában 
készült el a „Gazda" 1937. április 1-i számában 
a 118. oldalon megjelent utasítások alapján, szi
gorúan alkalmazkodva az előírásokhoz. Ebből 
kitűnik, hogy-a silókgszitést aránylag nagyon 
olcsón meg le'het oldani, tehát nincs ok az ide
genkedésre és az első kísérlet után minden 
gazda megállapíthatja, hogy a siló eltevésből 
óriási haszna származhatik.

A gr. Teleki Adám felsőujvári gazdaságá
ban a következő módon készült el a siló, mely 
260 mázsa takarmány befogadására alkalmas. 
Mérete: köralaku három méteres átmérőjű és 
négy méter mély. Nyolcvan cm. mélységre 30 
cm.-res szélességű cement körfalat csináltak 
1:10 arannyal. Amikor elkészült a körfal, ehhez 
a mérethez deszkából 1 méter magasságú kettős 
körfalat ácsoltak félhosszának megfelelően és 
ebbe öntötték a cementet, ugyancsak 1:10 
aranyban. A főül felett tcliát a silónak 1 mé
teres cement körfala van, amelyben 25 cm.-es 
távolságra 7 milliméteres vasdrótot helyeztek 
el. Ezután 3 méter mélységig kiásták a földet 
s az oldalakat 1:5 arányban cementtel bevakol

ták, míg az alját 20 cm. vastagságú agyaggal 
jól ledöngölték.

A siló elkészítésének költségei a következő
képen oszlanak meg: a kőműves elvállalta a 
beton munkát és földmunkát

700 lejért.
10 napszám, mint segítség, napi

30 lejjel — — — — — 300 lej 
Régi használt deszkát vettek

igénybe, amelynek az ára kb. 200 „
11 zsák 60 kg.-os cement á

156 lej —------- --------- 1716 „
7 milliméteres vasdrót — — 320 „ értékben.

Összkiadás — — 3236 lej

. Ez a méretű siló nagyobb állattartó gazda 
részére felel meg. Az a kisgazda viszont, aki 
kevesebb állat részére óhajt silót építeni, lénye
gesen kisebb kiadással tudja azt megépíteni. 
200 téli takarmányozási napot számítva, napi

A gr. Teleki Adám felsőújvári gazdaságában 
készült siló.



1937. szeptember 1. GAZDA __ ______ 299 oldal

25 kg. fej adaggal 50 mázsa erjesztett takar
mány szükséges.egy állat részére. Egy m3-ben 
pontosan 750 kg. takarmány van. Ki lehet szá
mítani, hogy hány állatnak, milyen, nagyságú 
silót építsünk. A-fenti számítás alapján is lát
hatjuk, hogy a kiadás már egy éven belül meg
térül abban a tápanyag értékben, amit a hideg 
erjesztési eljárás által megóvunk a pusztulás

tól. Az idei esős ősz nagyi gondot okozott a gaz
dáknak a takarmányok szántásával, felgyüj- 
tésével és betakarításával. A rossz idő miatt 
rengeteg takarmány érték pusztult el a munká
latok folyamán. Minden gazdának meg volna 
könnyítve a takarmány eltevése, ha állatállo
mányának megfelelően hideg erjesztésre alkal
mas vermek állanak rendelkezésére.

AzE. G.E. angol hússertés aLkcíójá.
Azokon a vidékeken, ahol belterjesebb 

tejtermelés folyik, ahol gazdáink a fölözött 
tej nagy takarmányértékével tisztában van
nak és azt növemidékállat nevelésére, legelső- 

. sorban sertésnevelésre használják fel, a 
mult év őszén kísérletképpen megindult^ az
E. G. E. angol hússertés-terjesztő akciója. 
Kiosztásra került 50 darab tisztavérü york- 
șhiri, fiatal, hasas koca, amelyek előzőleg 
sertéspestis ellen be lettek oltva. .

'Udvarhelymegyében 11 koca, Kiskü- 
küllőmegyében 8 koca, Tordaaranyosmegyé: 
ben 12. koca és Marostordamegyében 19 kocá 

, lett kiosztva, a következő feltételek mellett. 
Minden kisgazda, aki ilyen kocát kapott, 
kötelezte magát annak szaporulatát hat hó
napos korig felnevelni, úgy hogy azok e 
korban darabonként 60 kg.-oș súlyt érjenek 
el. Midőn a süldők a hathónapos kort elér
tek, úgy az E. G. E. annak felét kiválaszt
ván, átveszi. A szaporulat másik fele és az 
anyakoca, ennek ellenében, a vállalkozó kis
gazda tulajdonába megy át, minden további 
ellenszolgáltatás nélkül. A szaporulatot, a 
vállalkozó kisgazdáét is, a fejlődés folyamán 
az egyesület sertéspestis -ellen beoltatta..

Az első átvétel e hó elején megtörténik. 
Az átvett süldők, amelyeknek természetesen 
a zöme koca, továbbtenyésztésre a. késő ősz, 
illetve tél folyamán ismét ki lsznek osztva 
kisgazdáinknak.

Az első évi kiosztás mérlegét az alább 
következő beszámoló tárja fel. A kiosztott 
50 koca közül 40 rendesen leellett, 5 megfor
dulván, újra lett bugatva és most szoptat, 
hízóban van 1, eladva 1, elhullott 3.

A jelenleg szopós malacokon kívül, szü
letett 173 kan és 150 kocamalac, ezekből el
hullott 39 kan és 31 kocamalac. Átvételre, 
illetőleg felezésre kerül 253 süldő. A reáeső 
felerészből lOOkocasiildőt és 3 kant tovább
növel az egyesület, a többi értékesítve lesz.

Miután az átvett kocasüldők a szüksé
ges kort elérték, fel lesznek bugatva és mint 
fiatal liasakocák kerülnek kiosztásra. Min
den remény megvan arra, hogy igénylő kis
gazdáink között a késő ősz folyamán, illető
leg a tél elején, már 100 darab kocát osztha

tunk ki. A jövő évben, Isten segítségével, 
szépszámú koca fog rendelkezésünkre állani, 
úgy hogy akciónk komoly méreteket öltvén. 
eleget fogunk tehetni a folyton növekvő 
igényeknek. ’ •’ . '

Egyesületünk a hússertés akció teljes 
sikere esetén, ugyanazt meg fogja kísérelni 

' a mangalica sertésfajtával is, tekintve, .hogy 
kisgazdáink körében ez akció megindítása 
érdekében mozgalom indult meg. i

Az E. G. E. ama törekvésének sikere 
esetén, hogy kisgazdáinkat fajtiszta sertés
anyaggal lássa el, gyönyörű, ideális példája 
valósul meg annak, hogy a vállvetett, közös 
munka, milyen értékes gyümölcsöket hozhat. 
Hiszen az, hogy legtöbb gazdánk udvarában 
értékes sertésanyag és nem szedett-vedett 
korcs lesz található a jövőben, nemcsak a 
kezdeményező egyesület érdeme és büszke
sége lesz, hanem ugyanolyan mértékben 
azoké a kisgazdáké is, akik vállalkoztak, gaz- 
datársaik érdekében, a gondolat gyakorlati 
kivitelére, szorgalommal, becsülettel és lel
kesen.

Az E. G. E. székelyföldi akciója a juhállo
mány minőségi feljavítására.

Egyesületünk különösen szivén viselvén 
a csíki és gyergyói juhállomány minőségi 
feljavítását, azzal kezdette meg, egyelőre 
szerény méretekben akcióját, hogy 45 darab 
állami tenyészetből származó,. tisztavérü Gi
gája kost vásároltatott közegei utján, az óro
mániai ?lobozián, darabonként 1250 lejes 
árban.

Ezek a kosok a Csíkszeredái, csikcsicsói, 
borzovai, csiksomlyói, csikcsekefalvi, kászon- 
altizi, ditrói és szárhegyi székely juhos gazdák 
kiöregedett racka kosaiért lesznek cserébe 
adva. Minden öt kos részére egy 200 anya
juhból álló ny;íj lesz összeállítva, tehát 1800 
darab .anya és szaporulata lesz jövőre bizo
nyos fokig ellenőrizve. A keresztezésből szár
mazó kosbárányok tovább tenyésztésre való 
íelhasználása meg lesz tiltva. A csikinegyei 
mezőgazdasági kamara is támogatja akción
kat és szintén oszt ki cigája kosokat.



BaromLfííeny'ésxíés.
Irta; Fínta Andor (Torda).

A „Gazda" előző számában foglalkoztunk 
a baromfitenyésztés jövedelmezőségének kérdé
sével. Most pedig elmondjuk, miképen szerezhe
tünk jó baromfiállományt saját fáradságunkkal. 
Feltéve, hogyha a baromfiakkal meg vgyunk elé
gedve, (ki ne lenne megelégedve, mikor uton- 
utfélen azt hallhatjuk: Az én tyúkom minden 
nap tojik, nagyszerűen költ és kitűnő csibene
velő.) — Akkor megfigyeljük, melyik az, ame
lyik a legtöbb tojást tójja. Ennek a tojásaiból 
keltetünk és hagyunk kakasokat, mert a kaka

sok a jó tojóképességet feltétlenül örökitik utó
daikra. Itt azonban lesz egy kis hiba és ez az, 
hogy csali mi vagyunk megelégedve állomá
nyunkkal. Hibánk a következőkben magyaráz
ható. Tudjuk ugyanis, hogy a kotlás előtt körül- 
belöl 8—10 napig már nem tojik a tyuk, kőtől 
21 napig, vezeti a csibéket 50 napig, sőt egy- 
egy még tovább is, igy tehát'80 napon keresztül 
egyáltalában nem ad tojást és ezt kétszer teszi 
meg évenként, igy legfeljebb 200 nap maradna 
tojás rakásra, de ebből is pihenésre, inegszakitá-.
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sokra hideg időre leszámithatunk 50 napot. Jgy 
marad 150 tojásnap és ha mindennap megadja 
a tojást, akkor is legfeljebb 150 tojást tojik, már 
pedig ez kevés, az ilyen tyuk igazán csak szük
séges ’ rossz az udvaron, ez már hasznot nem 
hajt. Az a haszontyuk, amelyik 150 tojáson felül 
rak tojást évenként, ott minden tojás tiszta ha
szon. Ekkor azonban, hogy kiválaszthassuk a 
legjobban tojó tyúkjainkat, szükséges a lelkiis
meretes, pontos ellenőrzés. Ez kétféle lehet: Ki- 
tapogatás, vagy csapófészeklkel való befogás. 
Ezenkívül ismernünk kell egyenként is tyúkjain
kat, mert ha azok a múltkoriak szerint mind 
vörösek, sárgák, fehérek, stb. nehezen különböz
tethetők meg. Ezért megjegyezzük őket, kereszt
levelet adunk, ez a keresztlevél a számokkal el
látott lábgyiirü, vagy a számjelző táblácskák. 
Már most egy féliv papíron elkészítjük az itteni 
minta szerinti tojáshozam táblázatot.

Ezen a táblázaton a megfelelő napon füg
gőleges vonallal jelezzük a tojást, vízszintessel az 
üres napokat. Igv pontosan megtudhatjuk az 
év zárásával, hogy melyik tyukunk, mennyit, 
milyet tojt. Ez a táblázat az alfája és ómegája a 
modern tenyésztésnek. Ez a darab kenyér, amire 
szükségünk van. Ebből tudjuk meg, hogy melyik 
tyukunk a legjobb tojó, legnagyobb súlyú, stb. 
Ennek a tojásait ültetjük. Innen hagyunk ka
kasokat. Igv válogatva évről-évre elérjük, hogy 
állományunkból kiválogatjuk a legkiválőbbakart, 
de itt figyelmeztetnünk kell, hogy az igy kivá
logatott egyedekben időnként vérfrissítés céljából 
idegen állatokat kell vásárolnunk vagy cserél
nünk, de csak legmegbizhatóbb tenyésztből, aki 
a fennti táblázattal igazolni tudja állományá
nak ellenőrzését.

í

Csapófészok. Kőt darabból, bőrszoletekkol ■ összefűzött 
ajtókkal, amoly feltámasztható. A bebújt tyúk után lezárul.

Ez az ut a tanulnivágyóknak való. A rövi- 
debb, ha megbízható tenyésztőtől vásárolunk 
tenyészanyagot, aki már ezen a fáradságon túl
esett. Igaz, hogy ezt meg kell fizetnünk, de ne 
sajnáljuk a lenyészanyagáért a pénzt, mert ez 
hamarosan megtérül a sok fáradságtól való men
tesüléssel és a tenyészanyagok egészséges vol
tával.

Tudnunk kell ugyanis, hogy látszólag egész
séges állomány is lehet súlyosan fertőzött beteg. 
Ilyen betegség a fehér hasmenés és a tuberkuló

zis. Ezt azonban teljes bizonysossággal csak la
boratóriumi vizsgálattal lehet megállapítani. 
Fertőzött állományunkkal ne kínlódjunk1, oknél- 
kül, fáradunk és a végén elkedvetlenedjünk. Ma 
már az állam gondoskodik arról, hogy erre a 
célra szakképzett állatorvosok állanak kerületen
ként rendelkezésre, aki hívásra udvarunkon meg
jelenik, nehány lejért elvégzi a vizsgálatot és biz
tosan tudjuk, hogy megvizsgált 'állataink egész
ségesek vagy sem. Lelkiismeretes tenyésztő éven
ként kétszer vizsgáltatja állatait, még akkor is, 
ha nincs beteg, mert egy nonusvér beteg állat,- 
vagy piacról beszerzett vágó állat könnyen meg
fertőzheti az állatállományt. A vizsgálat elma
radása könnyen veszélyetetheti az eddigi 'összes' 
fáradságot és befektetett tőkét.

Az ilyen tenyészetek viselhetik ezt a címet- 
„Államilag ellenőrzött tenyészet". Innen vásá
roljunk. Természetes, hogy innen is kell kérni 
a tojáshozam táblázatot, mert az mutatja, hogy a 
vásárlandő tenyészanyag milyen minőségű.

SACK EKÉK
és azok szerelvényei

SACK Gyomirtó fésű
országszerte kipróbálva és 
számos elismerő nyilatkozattal.

SACK. VET^GÉPEK

Évtizedes tapasztalatok alapján teljesen acélból ké
szül. Vezetéséhez elegendő egy ember. Pontosan vet. 
Egyszerű beállítás. A gép pillanatok alatt kiüríthető.

A gondos gyártást és évtizedekig tartó minő
séget a Rúd. Saclt név garantálja. 

ffirSr Klusch János, Cluj 
Str. Masnryk 21. Telefon 512. 
és Str. Regele Carol II. 106.
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Gyümölcsszedés és raktározás.^

Irta: Korponay Kornél (í ekeíefalu).

A gyümölcsszedésnél az első és,legfőbb kér-j 
dés: mikor szedjünk, vagyis mikor éri el a gyü-j 
mölcs azt az érési fokot, amikor a leszedés a 

•leggazdaságosabb, mert a tulkorai szedés ép 
oly hátrányos, mint a tulkésői. A tulkorai sze
désnél a gyümölcs cukortartalma, valamint za
matja nincsen teljesen kifejlődve s igy nem 
érte el értékének tetőpontját, tehát- rövidesen 
komoly sulyveszteséget szenved. A tulkésői le
szedésnél a gyümölcs cukortartalma fogyóban 
van, súlya is tulment a kulminációs pontján s 
azonkívül a túlérett gyümölcs a legkisebb szél, 
vagy különösen eső esetén — a nedvességtől 
szárának egy ághoz való tapadása meglazul — 
rohamosan a földre esik, s már csak mint se
lejtes gyümölcs ipari feldolgozás utján, de nem 
teljes értékben hasznosítható.

Komplikálja a szedés időpontjának neg-, 
állapítását az is, hogy nem minden gyümölcs
fajnál egyforma körülmények között áll be és 
pedig a cseresznye, meggy, őszi, kajszinbarack 
meg a szilvafajok a fán érnek meg. De míg a 
cseresznye és meggy csak teljes érett állapot
ban -- amíg nem kezd lágyulni —•'szállítható,. 
addig különösen az őszibaracknál és szilvánál 

_ a szedés időpontja kétféle, aszerint, ahogy azt 
felhasználni akarjuk helyben való fogyasztás 
vagy különösen a szilvánál — izbefőzés vagy 
aszalás céljaira. A teljesen érett csak kissé is a 
fán megpuhult őszibarack már nem szállítható 
s fogyasztásra is legzamatosabb, ha azt egy nap
pal a teljes érés előtt szedjük le s vékony réteg
ben, másnapig utóérni hagyjuk. A szilvát, ha 
azt szállítani akarjuk, szárával együtt, pár nap
pal a tel jes érés előtt s lehetőleg abba a kosárba 
vagy ládába szedjük, amelyben azt szállítani 
akarjuk, nehogy a hamvassága az átrakás utján 
letörlődjék, mert a hamyasságnélküli vöröses 
szilva nem tetszetős s a kereskedelemben a 
,,rókák“-nak nevezett vörös szilvák csekély ér
tékűek. Az íznek, szesznek vagy aszalásnak 
szánt szilvát a fán hagyjuk teljesen megérni, 
mert az ilyen szilvának cukortartalma teljesen 
ki van fejlődve, annak lezárása egyszerű, s ha 
egyszer egy bizonyos érési fokon tnl van az eső
től sem reped fel. 1902-ben nagy szilvatermés 
volt és nem győztem annak aszalását, ugv hogy 
a termés egy része a meleg időben a fán ránco
sodott meg s ebből a szilvából — nedvességének 
egy része már eleve lassan elpárolgott — lett a 

legszebb aszalvány s az aszalási idő a szokásos 
17—18 óráról 12—13 órára csökkent, ami nagy 
idő, fa és munkamegtakarítást jelentett.

De itt van szeptember, tehát az alma és 
körte különösen a téli fajok szedési idejének a 
megállapítása a legfontosabb. Végezzünk, először 
a körtékkel. A legtöbb körtefajták, különösen a 
nyáriak és, ősziek, ha tulkésőn szedetnek le

Házilag is elkészíthető szedőedény.

óriásit veszítenek Ízletességükből. Legjobban le
het ezt megállapítani a Vilmos körténél, amely 
ha túlérett is s ha túl nagy szél nem fuj, nem 
esik le a fájáról s az ilyen körte teljesen iz és 
zamat nélküli lesz, mig a teljes érés előtt 3—4 
nappal szedett Vilmos körte kapja meg néhány 
napi raktározás után a jellegzetes, csodálatos 
zamatját. Látjuk ezt más pl. Hárdy vajkörle, 
Book kobakkörtéje, Vienne diadala stb. fajták
nál. Szállítani egyes, a fán túlérett körtefajtákat 
jól lehet, pl. a Icvélvcsz.tctte túlérett Vilmost, 
mig más legtöbb fajta tulérése esetén megszo- 
tvosodik. Tapasztalatom szerint minél későbbi 
valamely körtefajta, annál inkább kell hagyni, 
hogy a fán teljesen megérjen s azután a raktár
ban utóérjen, mert pl. egy tulkorán leszedett 
Nemes Kraoszán torma helyett használható, mig 
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a kellő időben leszedett a legfinomabb téli cse
mege.

- Az almafajtáknál szintén sokat tesz a sze
dési érettség helyes megállapítása. Szabályul ál- 
litják fel, hogy az alma magva barna, illetve fe
kete legyen — s akkor az szedésre érett. Sajnos 
az alma magva barna, illetve fekete sokszor jó 
pár nappal a legkedvezőbb szedési érettség be
állta előtt. Ezenkívül ugyanazon fának a napnak 
kitett déli oldalán a mag barna lehet, mig a ko
rona belsejében, vagy az északi oldalon lévő 
termés magva még sápadt, amelynek leszedésé
vel úgy minőség, mint eltarthatóság, de különö
sen súly tekintetében nagy kárt okozunk ma
gunknak. Szabály a szedési érettség megállapí
tásánál az, ha az ágról lefüggő almát addig 
emeljük, mig az alma és szára vízszintes hely
zetben van ahoz a helyhez, ahol a szár az ághoz 
ér s ha a szár lepattan az ágról, úgy a szedési 
érettség a legkedvezőbb. Ha az alma szára csak 
függőleges helyzetig emelve pattan Je az ágról, 
úgy várni kell 1—2 napot, de többet nem. Ezen 
megállapítási módnak még az az előnye is meg
van, hogy — természetesen ha nem túl nagy 
gyümölcsről van szó — minden fáról csak a víz
szintesre vagy függőlegesre emelt gyümölcsöt 
szedjük le, mig az ily próba után el nem váló 
példányokat még néhány napig a fán hagyjuk 
s csodálatos, hogy milyen sokat nő pár nap alatt 
az ilyen gyümölcs. Ezért elsősorban erre a víz
szintes felemelésre kell tanítani a szedőket s szi
gorúan megtiltani, hogy az almát tépjék, vagy 
csavarják a fáról, mert igy nem csak hogy sok 
éretlen gyümölcsöt szednek le, de rengeteg ter
mőrügyet és termönyiársat is letörnek s.igy a fán 
sebeket okoznak s a jövő évi termés egy részét 
megsemmisítik. -

A szedés módjának első szabálya legyen az, 
hogy a lehetőségig mindent kézzel szedjünk, a 
fák külső perifériáján létrákról felnőttebb' em
berek, a korona belsejében pedig az oda fel
mászó gyermekek szedjék le mindazt, amit csak, 
elérnek, ügyes szedőfiuknak lehet egy-két méter 
hosszú horgot adni, hogy azzal a külső ágakat, 
melyek termését kézzel nem el érhetik maguk 
felé, vagy esetleg a fán vagy létrán levő szedő
társuknak odahajlitsáik. Rövid gyakorlat után 
az ügyesebb gyermekek azonnal a horog be- 
akasztása után tudják, hogy elérhetik-e, igy az 
ág termését annak letörése nélkül. Az almasze
dőkkel, bármily rendszerűek legyenek is, csakis 
oly gyümölcsöket szedessünk, amelyet kézzel se
hogy sem ' lehet elérni, mert egyrészt az ilyen 
szedés sokkal szaporátlanabb s a jövő évi lermő- 
riigycs ágacskák letördclésc sokkal gyakoribb, 
mint a kézzel való szedésnél. Természetesen nem 
is szólva arról, hogy ha a szedő zacskója túl 
kicsiny, úgy nagyon sokszor kell azt kiürí
teni, ez a szedést szaporátlanabbá teszi mig ha

a zacskó túl nagy a almák az abba váló beesé
sükkor egymáshoz ütődnek.

Szedőlétra sokféle van. Legjobb a fenyőfá
ból készült kinyitható létra, melynek egyik ol
dala felfele keskenyedő és lépcsőfokokkal ellá
tott, mig a másik egyes oldal támpontul szol
gál. Az ilyen létrát lejtős, dombos területen is 
jól lehet használni s kellő óvatossággal a fák ko
ronájába is betolni s ott kinyitni.

Szedőedénynek legalkalmasabb a zsákvá
szonnal bélelt s alatta fagyapottal kitöltött fo- 
gantyus kézikosár, melybe 10—12 kg., almát le
het, szedni s amelynek fogantyújához sodrony
nyal vagy erős zsineggel fahorog van kötve, 
amellyel a kosarat, a létra fokaira vagy a fa 
ágaira lehet akasztani s egy kötél segítségével a 
fa magasabb ágairól lebocsájtani. :

■ A frissen szedett gyümölcsöt semmiesetre sein- 
rahtározzuk teljesen zárt szobákba, pincékbe, 
vagy csukott raktárakba,. mert. ott a gyümölcs 
— légkeringés nem lévén — egyik faj előbb, á 
másik faj később befülled s rajta lévő monilia 
spórák nagyon elszaporodván az alma héjának 
legkisebb részén behatolnak s a tá n egy ilyen al
mától néhány hét alatt egy egész csoport rotha
dásnak indul. Különösen szembetűnő ezen csu
kott raktárba való befülledés az Aranypármen- 
nél, mely 1—2 héten belül tele lesz apró, keserű 
rothadási foltokkal s az egész elraktározott meny- 
nyiség teljesen értéktelenné válik. De szembetűnő 
ez a Jonathánnál is, amelyet zárt raktározás 
esetén csakhamar ellepnek az apró-, később na
gyobbodó s kezdetben csak a héjat rongáló se
kély mélyedéses fekete foltok, amelyeket, mint 
speciális Jonathán betegséget az amerikai szak
lapok Jonathan fruit spott név alatt ismernek.

Nem nagy költséggel építhetünk deszkával, 
vagy szalmával fedett olcsó színeket, melyek 
fedele körülbelül egy méternyire érjen a föld 
fölé, a két vége pedig teljesen nyitott. Az ala
csony fedél védi a gyümölcsöt az őszi nap suga
rai elől, ezenkívül minden oldalról érheti a gyü
mölcsöt a lég. Ahol kévés száraz szalmát vagy 
fagyopotot téve ily színekbe tárolhatjuk a fris
sen szedett almát, a fajta busáinak keménysége 
szerint 60—80 cm. vastag rétegben rakva azt. 
Itt hagyjuk az almát legalább 2—3 hétig de' 
esetleg tovább a fagy beáltáig is. Csak azután 
helyezzük el pincékbe vagy kamarákba.

Sokan a frissen szedett almát a szabadban 
pázsitos helyen rakják le 40—50 cm. vastagság
ban, de ha szép, meleg őszi napok vannak s a 
kellő árnyékolást elmulasztjuk a felső réteg a 
nap sugaraitól kap foltokat, ha pedig esős idő 
van, kénytelenek vagyunk az egész gyümölcsöt 
az eső megszűnése után száraz helyre átrakni s 
az ezzel járó költség, megiitődési kár sokkal na
gyobb, mint amibe, az alcsó fészer kerül, amely 
(ívekig használható marad, s a gazdaságban, ha 
termes nincs százféle módon felhasználható.



304 oldal GAZDA 1937. szeptember 1.

Előkészületek a téli gyümölcs eltartására.
A legtöbb termelőnek nincsen gyümölcs

tartója, hanem a felesleges helyiségeit hasz7 
nálja fel arra. Akármilyen fagymentes és 
állandóan egyenletes hőmérsékletű helyiség 
megfelel erre a célra, ha jól szellőztethető s 
a levegője nem dohos. Ha különböző helyi
ségek között válogathatunk, akkor az ajtók 
és ablakok északra nézzenek, mert igy nap
pal is szellőztethető, a felesleges felmelege
dés veszélye nélkül. ,

Ha a helyiség ajtaja egyszeres volna, 
akkor 10—15 cm. vastag szalmaburkolatot 
szegezzünk rá. A szalmát kivülröl zsák
vászonnal borítsuk be és igy szegezzük az 
ajtóhoz. A helyiséget belül kimeszeljük, jól 
szellőztetjük s a gyümölcs behordása előtt 
fokozatosan lehűtjük a levegőt. Éjjelre az 
ajtót és az ablakokat kinyitjuk, napkeltekor 
pedig azonnal becsukjuk, sőt az ablakokat 
ibe is sötétítjük.

A földes padló jobb, mint a deszka-jeagy 
betonburkolat, mert az előbbiben állandóan 
kellő nyirkosán marad a levegő. Az utób
biakban túlságosan kiszárad a levegő s en
nek következtében hamar fonnyadnak benne 
a gyümölcsök.

A gyümölcstartóban nem szükséges kü
lönleges belső berendezés, mert a gyümölcsö
ket nagyon jól eltarthatjuk az úgynevezett 
hollandi ládákban. Egy-egy ládában legfel
jebb két sor gyümölcs van és igy nem törő
dik. Jól levegőzhet a gyümölcsréteg, mert 
igy elegendő hézag van a ládák között. Hogy 
könnyebben hozzáférhessünk a gyümölcsök
höz és egyben a levegőzést is előmozdítsuk, 
a ládákat legfeljebb két-két sorban rakjuk 
egymáshoz s aztán 60—80 cm.-es utat hagy
junk közöttük.

Legalább havonta egyszer minden ládát 
átvizsgálunk és. a pusztuló gyümölcsöt ki
vesszük. Különben arra ügyeljünk, hogy ál
landóan alacsony maradjon a hőmérséklet és 
túlságosan se hüljön le. Télen is szellőztes
sünk a fagymentes déli órákban.

Gyümölcsfák alvószemzése. A gyümölcs
fák szemzését szeptember 15.-ig folytathat
juk. Az augusztusi hő esőzések következté
ben az éves hajtások héja könnyen fog hám- 
lani. Az elmaradt alvószemzéseket igyekez
zünk pótolni idejében.

Őszi metszések. Az őszi metszések ideje 
közeledik, amikor úgy a száraz ágakat, mint 
a felesleges hajtásokat levágjuk. Vigyáz
nunk kell arra, hogy az ágakat mindig jól, 
tőből fiirészeljük vagy vágjuk le és a fűré
szelt lapot kacorral simítsuk el, hogy ron
csolt sejtek, különösen a héj körül, ne ma
radjanak. A metszett lapokat pomrin nevű 

gyümölcsfakátránnyal kenjük be. A kisebb 
ágakat metszőollóval vágjuk le, mindig jól 
tőből, hogy azok csonkák ne maradjanak.

Ha nem férünk jól hozzá, akkor a metszett 
lapot itt is kacorral javítsuk utána. A jó 
kacort és metszőollót a mellékelt képen mu
tatjuk be.

Készüljünk elő az őszi gyümölcsfa-ülte
tésre. Már szeptemberben ássuk ki az ősz 
folyamán ültetendő' gyümölcsfák részére a 
gödröket. Rendeljük meg az ültetvényeket 
idejében a faiskoláktól, mert a megrendelé
seket azok beérkezésének sorrendjében telje
sitik és igy biztosíthatjuk magunk számára, 
hogy azokat idejében meg fogjuk kapni. Az

ültetést október első napjaiban végezzük. Ne 
ültessünk mélyen, mert a fák is siilyednek 
és a mélyen ültetett fáik nem teremnek jól. 
A gödrök legalább egy méter szélesek és 80 
cm. mélyek legyenek. A gyümölcsfák tövé
hez trágyát tenni nem szabad, trágyát csak 
a talaj felszínére tegyünk, megfelelő taka
rással.

I ITcleki Józsefnél Acalsr-Ákosfalva eladó egy vaggon 
elsőminőségű alma.
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A k&posxíápille.
Erdély különböző vidékein, különösen 

Szamos és Maros vármegyékben, hihetelenül 
nagy károkat okozott a káposztásokban a 
káposztapillangó (Pieris, Brassícae), amely
nek hernyója a kifejlődött káposztát tá
madja meg és pusztítja augusztus elejétől 
szeptember derekáig, kedvező -idő esetén 
egészen szeptember végéig.

Közismert, de a gazdák részéről egyál
talán nem közszeretetnek örvendő nappali

A képosztapillangó hímé, hernyóval és bábbal természetes 
nagyságban.

■ Két generációja van évenként. Az első 
rendszerint április, május hónapban jelenik 
meg, ez a kertre nézve kevéssé veszélyes, 
mert túlnyomóan vadon élő keresztesnövé
nyeken él, mivel ilyen időtájt még a kert
ben részére alkalmas növényt nem talál.

A második generáció, ez okozza az igazi 
kárt, megjelenési ideje július közepééül 
augusztus végéig, némelykor, főleg kedvező 
időjárás esetén, egészen szeptember közé
péig, sőt valamivel tovább is. Igen szereti a 
száraz, meleg időt. Ha hidegek a reggelek és 
hűvösre válik az idő, akkor tömegesen pusz
tulnak el.

Minden konyhakerti keresztesnövényre, 
a dísznövények közül Iberisre, Cheirauthus 
annusra, Tropaeolumra rakja le csomókba 
tapasztott tojásait, ezek tekintélyes számot 
érhetnek el, 50—100, sőt 160 darabot is ta
láltak már egy rakáson.

Ez a tojáscsomó kezdetben halványzöld 
szinti, majd idővel megsárgul.

Megfelelő meleg idő esetén, már három 
nap múlva apró fekete szinii - hernyók búj

nak elő s első táplálékul, amint, ezt meg
figyelték, először az üres tojásburkokat 
eszik meg és csak azután kezdik ki a levele
ket és a növény más zsenge részeit. Magá
nak a hernyónak 16 lába van, színe zöldes
kék, fekete, pontos és foltos rajzolatát még 
élénkebbé teszi a hátán és oldalán látható 
sárga sáv.

A rohamosan növő hernyók legelőször 
születési helyük környékén, a levél fonákján 
rágnak úgy. hogy munkájuk szinte hánto- 
lásszerü, csak mikor már lyukas lesz valahol 
a- levél, akkor^rágnak mind nagyobb és na
gyobb átmérőjű lyukakat. Oly alapos mun
kát végeznek, hogy végül, csak a vastag és 
rágókészüléküknek alkalmatlan, nehezen ki
kezdhető részek maradnak meg.

A képosztapillangópete a levelen.

A hernyók későbbi élet szakában, mikor ki
fejlődtek és 30—40 mm. hosszúak és elkö
vetkezik a bebábozodás ideje, akkor ezek el
hagyják addigi tartózkodási helyüket és ke
rítésekre, fákra, falak repedéseibe húzódnak.

Maga a kibúvó lepke mellső szárnyainak 
vége egészen a harmadik érig feketeszinü, a 
hátsó szárnypár némileg sárgás árnyalatú és 
igen finoman feketén pontozott..

Védekezés: A gyakorlatban nagyon 
sokat ajánlgatott eljárások jórészt teljesen 
hatástalanok, egyrészt, inert a szinte kor
látlan elszaporodási lehetőségeknek (rengeteg 
tojás!) és a hernyó igen szívós természeté
nek csak két igaz ellensége van az emberen 
kiviil, még pedig a hideg s két fürkész da-
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rázsfajta (Microgaster Glomeratus L. Ptte- 
romalus Puparum Síwd.)

Bevált módszer a gyerekekkel való be
járatás két naponként és a tojáskolóniáknak 
leszedetése. A petéket ujjaink között szét- 

- morzsolva megsemmisíthetjük.
Ez a módszer időt rabió és elég sokba 

kerül, de még mindig olcsóbb, mintha a ter
més nagyrésze elpusztul, vagy haszna vehe- 
t< dl enné válik. .A. már kikelt hernyókat kü
lönböző permetező oldatokkal irthatjuk. Pél-, 
dául 30%-os konyhasó oldattal (100 liter viz 
3 kg. konyhasó) a hernyóval fertőzött növé
nyeket megpermetezni. , .

Ezenkívül védekezhetünk még oly mó
don is, hogy amíg a hernyók kicsinyek és 

csak a boritóleveleken vannak, arzéntartal
om permetező szerrel, Darsinnal permete
zünk. A permet levét megfesthetjük valami
lyen kék vagy''piros színre, hogy a mérge
zett levelek felismerhetők és felhasználáskor 
eldobhatok legyenek. Arzénnel való perme
tezés csak addig hatásos, míg a hernyók ki
csinyek és a felületen vannak'és még nem 
bújtak be a káposzta belsejébe, ahova a per- 
metlé nem hatolhat be.

Továbbá permetezhetünk nikotinos per
metezőszerrel, Tonilinnal is. A lényeg az, 
hogy ne várjuk meg azt, mig a hernyók a' 
káposztafejbe húzódnak, hanem azelőtt per
metezzünk, ügy, hogy a hernyók a permet- 
lében megázzanak.

A torma termesztése.
A torma termesztése nyirkos, laza ösz- 

szetételü, jó erőben levő földben jár siker
rel. Kertjeinkben, sok helyen megtaláljuk, 
hol majdnem kiirthatatlan gyomot képez. 
.Ilyen művelés mellett azonban nem piacké
pes s nem várhatunk tőle számottevő hasz
not.

Szakszerű termelése, ősszel felásott s 
ugyanakkor 70—90 cm. távolságra húzott 
bakhátakon történik. Szaporítása vagy ek
kor vagy március hó vége felé, 10—30 cm. 
hosszúságú talpgyökerek utján, történik. 
Ezen dugványokat, miután a rügyeket róla 
a legfelső 2—3 cm. és a legalsók kivételével

A torma bakháton művelve.

letakaritottuk, eldugványozzuk, s a földet 
jól hozzányomjuk a gyökérhez. A nyári ka
pálások alkalmával 'ügyelünk, hogy a bak
hátak el ne keskenyedjenek túlságosan, mi
által a növény, a hőségnek inkább ki lesz 
téve, ami nagyon visszaveti fejlődésében. A 
bakliátak közti árkok elárasztását, erőteljes 
fejlődéssel hálálja tneg.

Julius végén, erre alkalmas borús időben 
a bakhátakat szétbontva, durva zsákdarab
bal ledörzsöljük az oldalgyökereket, a legal
sók kivételével. Ennek elvégzése után, ter

mészetesen, visszahúzzuk a földet eredeti he
lyére. Szeptember közepén esetleg inegismé- ’ 
telhetjük ezt a műveletet. Ilyen munka, után 
szépszálu, egyenletesen vastagodó torma
szálakat kapunk, .melyet a piacon mindenkor 
jól értékesíthetünk. 'Novemberben, a fagyok .. 
beállta előtt, szedjük ki a tormát. A kisze
dett forma legalsó részén levő, kisujjnyi vas
tagságú talpgyökerek, a jövő évi termesz
tés dugványául szolgálnak, a többit levelei
től megtisztítva, azonnal értékesítjük, vagy 
az alkalmas helyiségben, esetleg a szabad- 

.ban, elvermeljük.
Duggató-hagyma felszedése és kiszárí

tása. Régi bevált tapasztalat igazolja, hogy 
a legkorábban beérő és a legjobban eltart
ható vöröshagyma duggató-hagymáról ter
meszthető. Ez okból a duggató-hagyma ter
mesztése — hagymatermesztő vidékeken —■ 
de a házikertekben is igen fontos teendő, 
amit a. zöldségtermesztőnek soha sem volna 
szabad elmulasztani. Ha a vöröshagyma 
magját március végén —- április elején sza
bad földi ágyban, sűrűn elvetjük, a kikelt 
palánták a gyomláláson kiviil egyéb ápo
lást nem kívánnak. Az apró hagymák ju
lius végére, augusztus elejére jól beérnek. 
Amint a hagyma szára megsárgult és szá
radni kezd, azonnal hozzá kell kezdeni a fel- 
szedéshez, mert az esetleges bekövetkező esős 
időjárásban a. duggató-hagyma csírázásnak 
indul, tartósságát elveszti. Tehát az a fon
tos, hogy mihelyt csak lehetséges, a duggató- 
hagymát szedjük fel és azután tökéletesen 
szárítsuk ki. Csak jól kiszáradt duggatő- 
hagymát lehet tavaszig úgy eltartani, hogy 
jó minőségét és értékét ne veszítse cl. Szét
teregetve, fiitetlen helyiség fölött, a padlá
son is eltarthatjuk, ahol vmconyan szalmával 
lefedjük. Ha szükséges, a szárítást, lan
gyosra fütött kenyérsiitő kemencében '''agy 
fűtött helyiségben is végezhetjük.



Sxiireí előtti leendők.
Irta ; Bartha Gyula (Osombord).

LA szőlőben.
A szőlőben az összes munkálatok befe

jezést nyertek s igy a szüretig csak az őrzés 
kérdésére kell gondolnunk. A darázsfészke
iket el kell pusztítani s az üregekbe kátrányt 
tölteni, vagy petróleummal kiégetni. Haj- - 
nalban jóval napfelkelte előtt lövéssel, cser- 
gettyüvel vagy ostorpattogtatással riasszuk 
el a feketerigót. A későbben kelő madarakat, 
mint pl. a seregély, sárgarigó, varjú, szarka 
stb. szintén lövéssel, kolomppal vagy cser- 
gettyüvel riasztható el. A nyulakat se-tűr
jük meg a szőlőnk között, a földhöz közel 
fekvő fürtöket ugyanis a. nyúl pusztítja a 
leggyakrabban.

Szélviharok után az esetleg kidőlt karó
kat haladéktalanul fel kel emelni s mellé 
-egy vendégkarót; helyezve fiizguzzsaT hozzá- 
erősiteni. Az emelés közben keletkezett nyo
mokat gondosan újra simítsuk el. Az uj 
szőlőkben á második gyökerezést, amennyi
ben késtünk vele, sürgősen hajtsuk végre. A 
szüretre pedig tegyük meg az előkészülete
ket. A prések elkopott kosárkulcsait, az 
áttétel acélrugóit, zuzó-bogyózómalmot most 
kell hozzáértő emberekkel megjavittatni. A 
lekopott vaspréstányérok újra történő 
emailozása teljesen'időszerű, hogy az szüre
tig megszáradhasson. A cefrés kádak, cseb
rek, puttonyok és kármentők törött dongáit, 
rozsdás abroncsait kicseréljük, hogy a szüret 
előtti nagy tisztogatásra készen legyen. 
Szeptember közepétől hetenként egyszer vé
gezzünk mustméréseket, hogy megismerjük 
az uj must cukortartalmát, mert ez hatá
rozza meg a szüreti időpontját (amikor a 
kívánt cukormennyiséget elértük) s nem pe
dig egy előre kitűzött vagy megszokott 
nap, mint pl. vásár vagy névnap stb.

II. A pincében.
A mult évi idősebb borainkat szép nap

fényes időben huzzuk le, különösen vi
gyázva arra., hogy sem a csapolás, sem a 
lefolyás tartalma alatt ne zavarodjék, mert 
a hordó fenekén leülepedett finom seprő 
(káros gombák) ha visszakerül a tiszta 
borba, az illat- és zamatadagokat támadja 

meg. Azt a hordót viszont, amelyikbe a le
húzandó bor kerül, mossuk ki1 több vízben 
és nyitott ajtóval engedjük becsorogni. A 
visszamaradt kevés vizet pedig tiszta fehér 
vászonnal vagy szivaccsal töröljük ki.

Az ajtóbehuzásnál vigyázzunk, hogy a 
tömítésre használt faggyú szagtalan legyen 
s ne tegyünk csak annyi faggyút az ajtóra, 
amennyire feltétlenül szükségünk van. A 
faggyút az ajtó bevágásának külső részére 
helyezzük el, hogy a behúzásnál a hordó 
belső részében ne maradjon faggyutörmelék, 
mely ha visszakerül a borba, ha nem is árt 
különösképpen, de a pohárba kerülve undo
rító izet ad.

A lehúzás előtt legalább egy órával ké- 
nezziik ki a hordót, 100'literenként V» asbest 
kénszeletet használva. A kénezésnél ne ve
gyük igénybe a túl rövid drótot, hanem 
eresszük azt olyan mélyre, hogy a ráakasz
tott kénszelet a hordó alsó dongáját érje. A 
kereskedőktől csak asbest kénlapot kérjünk, 
mert a zsákvászonra öntött és nem vegy
tiszta kén s maga az elégő csalánzsák rossz 
izet és szagot hagy maga után.

A kiürült, de kissé avas izü és az uj 
mustnak szánt hordókat a következőképen 
készítsük elő a must befogadására: A hor
dót töltsük meg egészen tiszta hideg vízzel 
és hagyjuk benne 48 óráig, hogy a hordó 
avas izét magába szívja. 48 óra elteltével 
pedig eresszük ki és öntsük szét. A hordót, 
ha mi nem értünk hozzá, mesteremberrel 
fenekeltessük ki és tiszta hideg vízzel, surló- 
kefével alaposan tisztítsuk meg. Majd te
gyük vissza a fenekét s akkor teljesen forró 
szódás vízzel és forró kővel, úgynevezett 
kóserozással forrázzuk ki, mely eljárás igy 
történik: Amikor a szódásvizet az iistbo me
legedni öntjük, alája a katlanba a tűz közé 
15—20 drab, az aknanyiláson beférő folyó
vízi követ (békasót) teszünk és mire a viz 
felfőtt, addig a kő is fehérre izzik ,s akkor 
egy csiptetővel (szénfogóval) a köveket a 
tüzből kiszedve, róla a hamut lefújva, a le
hető leggyorsabban egyenként az aknanyilá
son a hordóba eresszük s nyomban utána a 
forró szódás vizet ráöntjük s igy a hordót 
legalább órán keresztül rázzuk, forgat-
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juk. Természetesen vigyázni kell arra, hogy 
az egyik kezünket áz aknadugón tartva, á 
felgyülemlő gőzt egyenletesen kiengedjük, 
mert a nagyon beszoritott aknadugó vagy 
megüt valakit, vagy a gőz feszitő ereje a 
hordót szétveti. 34 órai rázás után még 
% órát állani hagyjuk a szódás vizzel és a. 
beszoritott aknadugóval a hordót. Ezután 
pedig a szódás vizet és a köveket az ajtón 

- kiengedjük. A szódás mosás után négyszer 
hideg vizzel öblítjük ki, majd csurgóra ál
lítjuk s 24 óráig a kimosott hordót nyitott 
ajtóval igy tartjuk. 24 óra múlva a benn
maradt kevés víz kiáztatása után 100 liter
hez Va szelet asbest kénszelettel a hordót ki- 

• kénezziik. A kén elégése után az asbest sze
letet a dróttal kiemeljük, s az aknadugót ke
ményen visszaverjük s az akna száját a 
dugó körül, vékonyan befaggyuzzuk. A pince 
falát enyves rézgálicos mésztejjel permetez
zük, esetleg meszeljük. A pince kiseprése 
után az ászokfákat és a földet mésztejjel be- 
ötjiik, végül pedig a pince földjét mészára
dás után tiszta folyóvízi száraz homokkal 
behintjük.

Csemegeszőlő eltartása. A csemegeszőlőt 
hosszú ideig eltarthatjuk megfelelő kezelés 
mellett. Az eltartásnak legbiztosabb módja, ha 
a szőlőt egy akkora szárrésszel vágjuk le, hogy 
azt vizzel telt üvegbe tehessük, a vizibe pedig

egy kevés szénport öntünk a poshadásnak. aka
dályozása. céljából. A szőlőfürtöketl úgy helyez
zük el a polcokra ferdén állított üvegekbe, 
hogy a fürt ■semmihez se érjen, szabadon lóg
jon a levegőbe. Az üveget könnyen helyezhet
jük el a V alakban készített álványok vázára 
erősített kis polcokra. A polcokon úgy helyez
zük el az üveget1, hogy az alsó részük külső fele 
a polcokra támaszikodjék, felső részét pedig a 
felette álló polchoz erősítjük, amint az a mel
lékelt ábrán is látható. Elraktározás előtt a hi
bás bogyókat kiszedjük a fürtökből és időnként 
átvizsgáljuk a fürtöket.

Őszi palánták nevelése. A zöldségterme
lés jövedelmezőségét csak úgy fokozhatjuk,., 
hogy ha egy-egy termény felszedése után a 
kiürült területet mielőbb bevetjük,, vagy be
ültetjük más zöldségfélével Az ősz elején 
már többféle termény lekerül a földről. 
Ilyenkor az üres területet — ha szükséges, 
— megtrágyázzuk, majd felássuk, illetve 
megszántjuk. Mindenkor a termesztendő
zöldségféle trágyaigényességét kell szem 
előtt tartani.'Ha pl. hagymapalántát szándé
kozunk ültetni, erre a célra a mult év őszén 
trágyázott talajt használjuk fel. Mig a te
lelő saláta és kel- vagy fejes káposzta pa
lántáit trágyázott talajba kell ültetnünk.. 
Ugyanilyen talajba vetendő nyár végén a 
spenót is. Az itt említett zöldségfélék szol-, 
gáltatják tavasszal az első szabadföldi ter
ményeket/ amely ilyenkor úgy szabadföldi 
szükségletre, mint eladásra jól értékesíthe
tők. Az áttelelö őszi fejessaláta, fejes és. kel
káposzta, hagyma palántái, valamint a spe
nót megfelelő fajtái nem sok munkát igé
nyelnek és tavasszal korán pénzhez juttat
ják a gazdát. Ennélfogva termesztésüket 
nem csak a házikertben, hanem a szántóföl
dön is érdemes felkarolni. Erre a célra ide
jében gondoskodni kell a magvak beszerzé
séről és a szükséges palánták előállításáról. 
A. Nansen- és Vajfej saláta, az Ainager fe
jeskáposzta és az Adventi kelkáposzta, a pá
risi ezüstfehér hagyma, továbbá az Eszkimó
spenót ajánlhatók koratavaszi terménynek. 
Az említett káposztafélék termesztése in
kább csak a középkötött talajon válik be s 
csak akkor, ha a palántákat 10—12 cm. 
mély keletnyugati irányú barázdába ültet
jük. A palántákat október közepéig ki kell 
ültetni, liogy jól begyökeresedhessenek a hi
deg időjárás előtt. Az említett zöldségfélék, 
közül a káposztafélék és hagyma magját 
augusztus 15—20 napjai között s a saláta
magot pedig augusztus végén, szeptember
elején kell vetni a szabadföldi palántaágyba. 
A közönséges vöröshagyma magját is aján
latos legalább kipróbálás végett augusztus, 
közepén palántának elvetni s a palántákat 
duggató-hagyma helyettesítése céljából ok
tóber közepén állandó helyre ültetni. A 
palántaágyat a szokásos módon kell felpor- 
hanyitani s,a felső réteget egészen korhadt 
istállótrágyával vagy komposzttal össze
rakni. A. magvakat ritkásan kell vetni, hogy 
erősen zömök palántáink legyenek, mert ezek 
jól erednek._______

Megjelent a „Gazda" jogi mellékletének harmadik 
sí ama. Szerkeszti dr. Asztalos Sándor ügyvéd. A jogi 
melléklet ismerteti a mezőgazdasági kamarák szerve
zéséről és a mezőgazdasági hitelintézetről szóló törvé
nyeket. Előfizetési ára évi 60 lej. Egyes szám ára 10 lej. 
Megrendelhető a „Gazda" kiadóhivatalában Cluj, Str. 
Andrei Mureșanul 10.
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Dr. S&á&z. E>úl szamosmegyei körútja.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet Elnöksége, a 

napokban tovább folytatta, a különböző vidé
kek látogatását. Ezúttal Szamosmegyére, a régi 
Szolnok-Dobokára került a sor, amely mint is
meretes, az impériumváltozás előtti időkben is, 
Erdély második, úgynevezett legszegényebb vi
dékéhez tartozott. Az első helyet Máramaros 
foglalta el és utána következett Szolnok-Do- 
boka, ahol a nagy nyomor miatt, 1437-ben ki
tört a híres bábolnai parasztlázadás.

Az útnak jelentőségét nem lehet elhallgatni, 
hiszen napjainkban, azok szorulnak elsősorban 
támogatásra, akik nehéz gazdasági viszonyok 
iiözött élnek. A magyar lakosság becsületesen 
doigozilí és mindent elkövet, hogy a föld fehér 
kenyeret biztosítson számára, de a földrajzi fek
vés és a talajviszonyok, szinte minden évben 
szétoszlatják a reményeket és nehány községtől 
eltekintve, alig tudják előteremteni, a megélhe
téssel járó kiadásokat. -

Ilyen helyzetben — természetesen — olyan 
helyi vezetőkre van szükség, akik állandóan a 
nép között élnek, s velük együtt dolgoznak, to
vábbá minden iigyes-bajos dolgaikat lelkiisme
retesen és önfeláldozőan intézik. A-megye ma
gyarsága, ebből a szempontból, megtalálta a 
maga munkás irányítóját, gr. Bethlen Béla föld
birtokos személyében, aki mint a vármegyei 
gazdasági egylet elnöke és számos más magyar 
közület, továbbá egyházi szervezet vezetője, pél
dát mutató tevékenységet fejt ki. Kitűnő gazda, 
aki a mai helyzetben és légkörben, vagyonának 
megőrzése mellett, a gyarapításon fáradozik.

A szamosmegyei körút tehát, gr. Bethlen Béla 
útmutatásai alapján folyt le, s ez a körülmény, 
komolyan megkönnyítette dr. Szász Pálnak, az 
E. G. E. elnökének falujárását, akit Szász Fe
renc E. G. E. felügyelő és Demeter Béla, a 
„Gazda" szerkesztője kisértek el.

Augusztus 24-én, a hajnali órákban indul
tak Kolozsvárról és Szamosujváron már ott várt 
gr. Bethlen Béla. Az ut első mérföldjelzőjét, 
Szék nagyközség képezte, ahol nagy ünnepségre 
készült a falu, több mint 5000 lelket számláló 
gazdaközönsége. 1717-ben, nagy csapás érte a 
község lakósságát, s azóta minden esztendő Bcr- 
talan-napján, hálaadó imádságot mondanak, 
visszaemlékezve, a régi idők megpróbáltatásaira. 
A széki magyarság, ünnepi ruhában várta a ha
rangszót, hogy összegyűljenek a kellős ünnepre, 
de nem volt engedély, s emiatt veszélyben for

gott úgy a Bertalan napi egyházi,- valamint a 
kitűzött elnöki látogatással összefüggő gazda
nap is. Épen ezért, az autó irányt változtatott 
és Désen dr. Szász Pál és' gr. Bethlen Béla felke
resték Olteanu dr. vármegyei prefektust, aki 
azonal intézkedett, hogy a napokkal azelőtt kért 
engedélyt haladéktalanul adják ki. Az engedély 
birtokában indultak Szék felé, ahova csak dél
után ^23-kor érkeztek meg. Désen hosszasan el
beszélgettek dr. Gogomán Antallal, a megyei 
Gazdasági Egylet alélnökével, akinek kitünően 
kezelt gyümölcsöse van.

Dr. Szász Pál beszél a széki gazdanapon.

A széki ünnep.
A harangszóra több ezer magyar ember 

gyűlt össze, akik a rendkívül érdekes, régi, há
romhajós, hatalmas református templomot zsú
folásig megtöltötték. Különös élményt jelentett 
a lakósság festői népviselete, amit évszázadok 
óta, féltő gonddal és szeretettel őriznek.

Mihályi Zoltán érmihályfalvi ref. segédlel
kész hirdette az igét, aki igazán gyönyörű be
szédben mulatott rá a mai feladatokra és azokra 
a kötelezettségekre, amelyek a népre hárulnak. 
Kiemelte a nap gazdasági jelentőségét és a lé
lekben való összetartásra buzdította a híveket.
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A templomoziás után, a papilak udvarán 
gyülekeztek az emberek. Az E. G. E. vezetőin 
kívül, ott láthattuk Kiss János magyardécsei, 
Tunyoghi Csapó András bálványosváraljai és 
Kovács Gábor szentmargittai ref. lelkészeket, 
továbbá Fülöp Gyulát és Fülöp Mihályt Bonc
ról, Kovács Sándor ig.-tanitót Décséről, stb. 
Mihály Károly helybeli lelkész, aki falujának 
méltó képviselője, üdvözölte dr. Szász Pált, az 
E. G. E. elnökét.

— A téli, kéthetes tanfolyamnak, amit br. 
Atziél Ede vezetett és az E. G. E. egész munká
jának, olyan közvetlen hatását és gyakorlati 
hasznát tapasztaljuk, amit nem tudunk szavak
kal kifejezni és megköszönni. Szék 5000 lelkét 
számláló magyar gazdái nevében, szeretettel 
üdvözlöm és kérem az Istent, hogy munkájukat 
áldás kísérje. Ez a becsületes nép, szeretettel 
öleli keblére mindazokat, akik eljönnek hozzánk 
a mi bajainkkal' törődni.

Azután dr. Szász Pál, az E. G. E. elnöke 
emelkedett szólásra, aki. hosszabb beszéd kere
tében ismertette az E. G. E. eddigi működését 
és a munka zavartalan biztosítása érdekében tett 
lépéseket.

— Nekünk jogunk van ahhoz, — mon
dotta — hogy becsületesen dolgozzunk, földjein
ket megműveljük, nemzeti vagyonúnkat meg
tartsuk és gyermekeink jövőjéről gondoskod
junk. Ez az én programmom és ezért álok Önök 
mellett. Addig, amig a gazdakörök ezt a mun
kát akarják kifejteni, ne féljenek, mert minde
nütt jelen vagyok és az ilyen érdeklődésre, ami
lyet itt tapasztaltam, csak azt válaszolhatom, 
hogy — a tőlünk telhető módon — támogatni 
fogjuk. Mert az igazán nem mindegy, hogy a 
magyar gazda egy mázsa búzával többet ter
mel-e, vagy nem és az állattálomáhyának az ér 
téke megkétszereződik, vagy gyenge értéket kép
visel.

Szász Pál beszédét . hatalmas éljenzés kö
vette, majd Szász Ferenc tartott előadást szak
kérdésekről.

Gr. Bethlen Béla, a gyakorlati szervezkedés
ről beszélt. Végül Sallai Mihály kisgazda tolmá
csolta a gazdakör köszönetét.

— Köszönjük a jóindulatát és azt a tudást, 
amit nekünk adnak. Mi csak úgy élhetünk meg, 
ha versenyképesek leszünk. Jöjjenek minél 
gyakrabban hozzánk, mert ezt várjuk mi a ve
zetőnktől. Kegyen meg a kitartásuk, mert biz
tosan célt fognak érni.

A gyűlés utón megtekintették Filcp J. Mi
hály tenyészbikáját.

Ördöngősfíizestől Borzásig.

Szék titán Ördöngősfíizes következett, ahol 
az 1000 magyar lelket számláló községben, Csc- 
lerki János ref. lelkész végez igaz magyar mun
kát. Kérték a gazdakör megalakítását és a téli

tanfolyam megrendezését, továbbá.a mezőgaz
dasági termények értékesítésének megszervező- - 
sét. Kitűzték a gazdakör alakuló gyűlésének 
időpontját. Majd megtekintették Sallak András • 
gazdaságát. Az E. G. E. vezetősége az . esti ' 
órákban érkezett meg Cégéré illetve Gőe 
községbe, ahol Kabdebó Gerő földbirtokos ven
dégszerető házában töltötték az éjszakát. Itt 
Kabdebó Gerő és Csűrös Ferenc ref. lelkész 
tolmácsolták a falu gazdatársadalmáinak kéré
seit. . ■ ■_ '

■ 25-én reggel, Kékes községet látogatták meg, 
Cseh Emil ref. lelkész és Kékesi Árpád, (Má
nyik) a kisgazdákkal várták dr. Szász Pált és 
társaságát. , . , ; \ ,

A széki gazdák hallgatják dr. Szász Pál előadását. .

Az E. G. E. elnöke hosszasan elbeszélgetett 
az összegyűlt kisgazdákkal. Nagy János kisgaz
da elmondta, hogy milyen nagy hálával tartoz
nak az E. G. E.-nek, az állatbiztositó társaság 
megalakításáért, mert rövid 3 hónap lefolyása 
alatt 3 esetben nyújtottak — a bajba jutott kis
gazdáknak — pénzügyi segítséget. Kérték a gaz
dakör megalakítását, E. G. E. vetőmagot és a 
téli tanfolyam megrendezését.

Azt is elbeszélték, hogy épen a napokban 
hullott el Tok Lajos kisgazda fejőstehene. Dr. 
Szász Pál 1000 lejt adott a károsult gazdának. 
Végül az E. G. E. elnöke, arra intette a gazdá
kat, hogy hallgassanak a vezetőikre, akik ma, 
apostoli munkát végeznek. Tartsanak össze és 
szeretettel dolgozzanak, mert csak igy tudnak 
eredményeket elérni.

Veresegyháza magyar gazda társadalmának 
munkája és a gazdakör tevékenysége, kellemes 
megepetésl jelentettek. A falu dolgos népe, ál-
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landóan földet vásárol. Kitűnő búzatermő ha
tára van és Nagy Mihály lelkész, időt és fárad
ságot nem kiméivé, dolgozik. Nemrégiben épült 
fel gyönyörű felekezeti iskolája. A gazdakör 
tagjai teljes számban megjelentek, akiknek dr. 
Szász Pál beszélt. A gazdakör vetőmagot és csá
vázószert kért az E. G. E.-től és arra is különös 
súlyt helyeznének, hogyha' a tél folyamán itt is 
tanfolyamot szerveznének. Elpanaszolták, hogy 
fehérmárha és juhállományuk, rajtuk kívülálló 
okok miatt, nagyon legyengült és a tarka mar
hával, nem tudják megdolgozni a hegyoldala
kon levő földjeiket. Szász Pál. dr. Ígéretet tett, 
hogy segítséget nyújt az apaállatok beszerzé
sénél. t •

Dr. Szász Pál és gr. Bethlen Béla Sallai Mihály kisgazda 
üdvözlő beszédét hallgatják.

Meglátogatták Balogh Márton kisgazdát ott
honában, aki résztvett az E. G. E. közgyűlésén. 
A minlagazd'ák közé tartozik.

Veresegyháza után Borzas községre került 
a sor, ahol az E. G. E.-nek tekintélyes számú 
gazdatagja van. Szigyártó Albert lelkész és Mó
ricz Ákos földbirtokos, tájékoztatták az E. G. E. 
vezetőségét a falu szükségleteiről.

Apanagyfalu—Múlom—Bethlen.

Apanagyfaluban, ahol közel 400 magyar 
lelket számláló földműves lakosság él, Geréb 
András lelkész kérte a gazdakör megalakítását 
és annak bekapcsolását az E. G. E. munkájába. 
A gazdák tanulni akarnak, mert belátják azt, 
hogy csak a haladással biztosíthatják gyerme
keik megélhetését.

A nagy esőzések következtében, az autó 
i iszappal telt árokba jutott, ahol utasainak meg- 
I feszített munkával sikerült kiemelni a kocsit a 

térdig érő pocsolyából. Déli 12 órára járt az idő, 
I amikor egy völgykatlanban feltűnt Málom köz

ség templomának tornya. Hires almatermő vi
dék, hiszen a falu a nevét is a. málum szóból, 
tehát az almától kapta. Ebéden, az E. G. E. Ve
zetőségét Póka László földbirtokos látta vendé
gül, majd a gazdakör ülést tartott. Székely Dá
niel ref. lelkész, gazdaköri elnök üdvözölte a 
látogatókat, akik épen legjobb órában keresték 
fel a falu dolgos, magyar gazdáit. Póka László, 
a gazdák nevében elmondotta, hogy nagy hiá
nyát érzik annak a mezőgazdasági értékesítő 
szervnek, amely terményeiket, jó áron adhatná 
el. A gazdakör ebből a szempontból megtette a 
kötelességét, mert a közös lóhereértékesités ki
tünően bevált és a napi piaci árnál lényegesen 
magasabb árat értek el. Sajnos, azonban, hogy 
miáis terményeikkel és a gyümölccsel, sokkal ne
hezebb helyzetbe kerültek; A piaci kereskedők, 
á gabonáért, a tőzsdei árnál kisebb összeget 
ígérnek.

Dr. Szász Pál, hosszabb beszéd keretében 
ismertette a magyar gazdatársadalom feladatait 
és örömmel állapította meg, hogy a gazdaköri 
összefogásnak és lelkes munkának, a lóhere ér
tékesítés terén is komoly eredménye van. Az ér
tékesítéssel kapcsolatban kijelentette, hogy az 
E. G. E. igazgatóvfálasztmányának ülésén beha
tóan tárgyalták ezt a kérdést, és reméli, hogy rö
videsen megtörténik a várt lépés. -

Gr. Bethlen Béla felajánlotta, hogy gazda
ságából szívesen bocsájt rendelkezésükre nemes 
búzavetőmagot, amit a gazdák nagy örömmel 
vettek tudomásul. Szász Ferenc E. G. E. fel
ügyelő, akit minden községben jól ismernek, a 
szervezés gyakorlati kérdéseiről tájékoztatta a 
gazdákat.

Délután 6 órakor már a bethleni gazdák 
gyülekeztek, akik szintén nagy lelkesedéssel vár
ták a látogatást.

A ref. iskola termében, ott láthattuk Erőss 
József plébánost, Kolcza Árpád ref. lelkészt, 
Máthé Sándor ig. tanitót, dr. Ráczi József ügy
védet és a magyar gazdák szépszámú képvise
letét. Kolcza Árpád üdvözlő szavai után, 
Szász Pál dr. részeletesen kifejtette 'azokat a 
szempontokat, amelyeknek a megvalósításáért az 
Erdélyi Gazdasági Egylet, mint a Romániában 
élő, közel másfélmilliós magyar gazdatársa
dalom kifejező szerve küzd. Nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy csak akkor tud az E. G. E. 
komoly eredményeket fölmutatni, hogyha a 
szervezés terén is elérte a kitűzött célt.

Szász Ferenc a búzavetőmagakcióról tájé
koztatta a gazdákat, gr. Bethlen Béla elvállalta 
a gazdakör megalakítását és annak tényleges 
irányítását.
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A somkereki gyűlés.
Este V28 órakor, a somkereki kuíturház 

előtt állt meg az autó. Amikor az E. G. E. elnök
sége belépett, hatalmas éljenzéssel fogadták. A 
gazdakör teljes létszámban jelen volt. Biró Péter 
gazdaköri elnök, az E. G. E. lelkes hive szólalt 
meg elsőnek. • -

— Amikor az E. G. E. közgyűlésén azt az 
ígéretet tette, hogy otthonunkban látogat meg, 
bevallom őszintén, nem hittem, hogy ideje lesz 
bennünket is felkeresni. Most azonban teljes 
hittel dolgozunk tovább, mert látjuk és érezzük, 
hogy nem vagyunk egyedül és az Elnök ur nem
csak a központ élén áll, hanem ott van minden 
egyes magyar gazda mellett. Örömmel követjük 
minden utasítását.

Vladár Bertalan, a sajóudvrhelyi gazdák 
üdvözletét tolmácsolta, Bódy György ref. lelkész, 
a sajószentandrásiak nevében fejezte ki köszö
netét a látogatásért és az E. G. E. eddigi tevé
kenységéért.

Máté Sándor sófalvi lelkész, aki 18 km.-es 
távolságról jött el, ezeket mondta:

— Távoli, s az E. G. E. előtt még ismeret
len község magyar gazdáinak a megbízásából 
jöttem él, hogy hódolatunkat fejezzük , ki. Még 
nem volt alkalmunk' közelről tapasztalni az 
E. G. E. áldásos működését, de az egész vidék 
csak a Gazdasági Egylet működéséről beszél és 
reméljük, hogy rövidesen, mi is resztvehetünk 
ebben a munkában.

Az üdvözlő szavakra dr. Szláísz Pál vála
szolt:

—■ Nem vagyok híve az ünneplésnek, de 
azért mégsem titkolhatom el. örömömet, hiszen 
ezeket a beszédeket ugv tekintem, mint a ma
gyar gazdatársadalom összefogásának szimbólu
mát.

A továbbiak során, rendkívül érdekes be
szédben ismertette a magyar gazdák társadalmi 
feladatait, kötelezettségeit, kijelentve, hogy csak 
egv cél lebeg a szemünk előtt, a magyar gazdák
nak fehérebb kenyeret adni és a gyermekek jö
vőjének a biztosítása. Végül Kese Attila köszönte 
meg az elhangzott beszédeket, amelu a magyar 
jövő útjainak légies kontúrjait rajzolták meg. A 
gazdák kérték a féli tanfolyam megrendezését.

Este a Bethlen Béla gr. vendégei voltak, s 
másnap, a hainali órákban, megtekintették a 
házigazda gyönyörű gazdaságát, ahol ugv a ló, 
vnb’inint szarvasmarha és sertéstenyésztés, to
vábbá a növénytermesztés, a legmagasabb gaz
dasági nívót képviseli.

Magyardécsében.
Bethlenből Magvardécse felé vezetett az ut. 

de csak nagv kerülővel lehetett megközelíteni, 
az éjszakai esőzések miatt. Arnáslon Kozma 
Tibor ref. lelkész ismertette a község helvzetét. 
ahol a gazdák nagv szükségét éreznék a téli 

tanfolyamnak. Árpástól alig haladt az autó ne
hány métert, Décse felé, kátyúba jutott és mivel 
a 2000 lelkes magyar'község, ahol a télen már 
tanfolyam is volt, várta az E. G. E. elnökségét, 
térdigérő agyagos sárban, gyalog tették meg a 
több km.-es utat, csakhogy betartsák az ígéretet.

Kiss János ref. lelkész és Kovács Sándor ig. 
tanitó, ■ gazdaköri elnök fogadták a látogatókat. 
A magyar gazdák nagyon szép számban jelentek 
meg. Megvitatták a község termelési viszonyait. 
Főleg a gyümölcstermesztés fejlesztésének a kér
dését hozták szőnyegre, mert a község tulajdon
képen, ebből él. Majd â juhállomány feljavításá
nak a módozatait keresték. Mind a két kérdés
ben, az E. G. E. a legmesszebbmenő támogatást 
fogja biztosítani. A gazdiáik sokat panaszkodtak 
az értékesítés szervezetlensége miatt, hiszen most 
teljesen ki vannak szolgáltatva a közvetítő ke
reskedelemnek. Nevetséges áron kénytelenek el
adni termésüket.

Ezzel végeiért az első szamosmegyei körút, 
amit későbbi időpontban a többi vidékek meg
látogatása fog követni.

Az I. G. Duea-i Unitárius Téli Gazdasági Iskola 
ezen a nyáron is megrendezte szokásos Női Gazda
sági és Háztartási tanfolyamát, amely jul. 18— 
aug. 22-ig zajlott le a legsikeresebb eredmény je
gyében. A tanfolyam vezetője Gyarmathy Piroska 
tanárnő volt, a többi előadók: Boros György ta
nár, Réther János, Lőrinezi László, dr. Gyarmathy 
Dezső.

A tanfolyam résztvevői, középen Gyarmathy 
Piroska tanárnő, Boros György tanár, Gyar
mathy Lenke felügyelőnő, Réther János előadó
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A berlini tejgazdasági világkongresszus.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet is képviseltette magát.

Ebben az évben a tejgazdasági világkon
gresszust a 700 éves fönnálását ünneplő Német 
Birodalmi fővárosban, Berlinben tartották meg, 
amelyen a világ 53 nemzete képviseltette ma
gát. A román küldöttséget G. K. Constaníi- 
nescu bukaresti állattenyésztési főfelügyelő ve
zette. Az Erdélyi Gazdasági Egylet szintén 
képviseltette magát a külföldi tanulmányúton 
lévő Seyfried Ferenc egyleti segédtitkárral. Az 
Erdélyi Gazda szerkesztősége részéről pedig 
Nagy Miklós oki. gazdamérnök jelent meg.

A megnyitó ünnepség aug. 22-én zajlott le 
és az elhangzott beszédekből kidomborodik a 
kongresszus óriási jelentősége. Elsőnek dr. 
Lippert, Berlin főpolgármestere üdvözölte a 
vendégeket. A német főváros különösen szive
den látja a megjelenteket, hiszen naponta 
690.000 liter tejet fogyasztanak, ami évi 
343,000.000 liter tejet tesz ki. A tejet 160 km-es 
körzetből teherautókon és gyorsvonatokon szál
lítják és a megérkezés után nyomban csirátla 
nitják. Berlin azonban nemcsak fogyasztó, ha
nem tejtermelő is, mert 12.000 hektáros szenny
vízzel öntözött gazdaságán kitűnő tehenészete 
van, amely évi 7,760.000 liter tejet Aliit elő.

A tej világszövetségének elnöke (belga em
ber) J. Maénhant, beszédében elmondja, hogy 
34 év óta rendézi meg az összejöveteleket, de 
méreteiben a berlini az összes eddigieket fölül
múlja. , ; I • i' ,j |

Több mint 450 tudományos válasz érkezett 
be a feltett kérdésre, ezeket 27 titkár ismerteti. 
. Szeretném remélni, — fejezte be francia nyelvű 
beszédét, — hogy !ha a barátságos együttműkö
dés egy további komoly lépést jelentene a nem
zetek között kötött béke érdekében."

A tulajdonképeni megnyitó beszédet Darre 
W. német Birodalmi földmivelésügyi miniszter 
mondotta. Beszédéből kitűnik, hogy Németor
szág a tejtermelő államok között a második he
lyet foglalja el s ennek ellenére mégis rászorul 
a tejgazdasági cikkek behozatalára. Ezen a té
len is második helyen álk Uj törvénnyel sza
bályozták a tejtcrmékekárát s igy sikerült a 
termelést emelni. A több mint 10.000 tehenet 
kötelezően beíratták a tejellenőrző egyesüle
tekbe. A gazda igy1 pontosan kiválaszthatja a 
megfelelő tenyészanyiagot, az ellenőrök pedig a 
takarmányozásnál is tanácsot adnak. Érdekes, 
hogy a világ autógyártásáról mindenki tud, de 
a tejről azonban nagyon kevesen, pedig a tej
termékek évi értéke kétszeresen is meghaladja 
az autógyrtásét. A kongresszus végre méltóan 
bizonyítja, hogy milyen nagyfontosságu sze
repe van a tejnek az ember táplálkozásában.

A. megnyitó beszéd után a résztvevők meg
tekintették a kiállítást, majd este díszvacsorán 
vettek részt. A német szervezést jellemző, hogy 
a több mint 3000 résztvevőnek 55 perc alatt 
szolgálták fel az öt fogásos vacsorát.

Seyfrid Ferenc, gazdamérnök.

A NEMZETKÖZI TEJGAZDASÁGI
: KIÁLLÍTÁS.

A 11-ik tej gazdasági világkongresszussal 
kapcsolatosan, a liires Funkturm melletti kiál
lítási csarnokok újra megnyitották kapujukat 
a látogatók tízezrei előtt. Még két hét sem telt 
el a rádió-kiállítás bezárása óta és a hatalmas 
csarnokot máris átvarázsolták. Ahol a távolba 
látó készülékek vonták magukra a tömegfigyel
met, most a vaj- és sajtkostoló bizottságok vég
zik a szakmák fejlődésére döntő befolyású" bí
ráló kőrútjukat.

Életműködést bemutató, villamos áramra berendezett 
mintatehén.

Nyolc hatalmas teremben a rádió torony 
terasszán és szabadtéren sorakoztatja fel 15 
nemzet tejgazdasági és ezzel kapcsolatos sajt- és 
géptermékeinek legjavát, nemes versenyre 
keltve az életet, fejlődést biztositó elhelyezési 
piacokért. Mint a hasonló méretű kiállítások
nál szokás, itt is a statisztika szemlélete szinte 
első helyet foglal el. Ebből kitűnik, hogy a vi
lág legnagyobb tejtermését az Egyesült Álla
mok adják. A második helyezett Németország, 
Románia két hellyel áll Magyarország előtt.

A Reicliniihrstand szemléltetően mutatja 
be nagyszerű képsorozatom a tejellátás sza
bályozó rendeletéinek áldásos következményeit 
termelőre és fogyasztóra egyaránt.

Bennünket, természetesen elsősorban Ro
mánia, Magyarország és Dánia érdekelt. Mind 
a három állam kiállítása a sajátságos terméke
ket mutatja be a megfelelő statisztikai adatok- 
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kai. Dánia a legszebb vajkiállitással meglepi,'a 
szemlélőt, 1700. tejszövetkezete egy-egy hordó 
vajat mutat be. Csodálatra méltó a tejüzemi 
gépgyárainak anyaga is. Az amerikai 3—4 szá
zalékos sózott vaj mellett feltűnést kelt a ma: 
gyár „Karám-turó" is. Végül megtekintjük Né

metország 7 tehén, 1 juh és 2 kecske fajtájának 
néhány gyönyörű példányát, a „Tejbárt", nem
zeti tejeledeleket és a „ német tehenészeti ta
nulmányi standot", hogy másnapig elbúcsúz
zunk ettől a gyönyörű kiállítástól.

Nagy Miklós, gazdamérnök.
lAZWWWWWWWSZWVWWWWWWWWWWXAAZVWWW/WVWWXAAA/WW

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgatóválasztmányának ülése.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató

választmánya a héten népes gyűlést tartott, 
melyen az egyesület őszi munkaprogramm- 
ját állapította meg. A gyűlésen dr. Szász 
Pál egyesületi elnök elnökölt. Az elnökség 
tagjai közül jelen voltak: gróf Teleki Béla 
és Máriaffi Lajos, valamint a választmányi 
tagok igen nagy számban.

Dr. Szász Pál kegyeletes szavakkal em
lékezett meg dr. Drexler Béla és id. László 
László yálasztmányi. tagok elhuny tárói, akik
nek emlékét az egyesület jegyzőkönyvileg 
örökítette meg.

A tárgysorozatot Telegdy László köz
ponti felügyelő és Török Bálint igazgató 
terjesztették elő.

Az egyesület — a legutóbbi gyűlés óta 
—- több, mint 1000 tagot vett fel és 20 új 
gazdakört alakitott. Dr. Szász Pál felkérte 
a választmány tagjait, hogy kis érj ék figye
lemmel a gazdakörök működését és szíves
kedjenek jóindulattal rámutatni a felmerülő 
esetleges hibákra, az irányításban személye
sen résztvenni és állandóan fenntartani az 
érintkezést a.központtal.

Az egyesület a folyó évben 40 községben 
óhajt 2 hetes téli gazdasági tanfolyamot ren
dezni, folytatni fogja az őszi buzavetőmag- 
kiosztási akcióját, újabb szaporító telepeket 
fog felállítani, tervbe vette — a nemzeti ál
lattenyésztési hivatallal karöltve — állatte
nyésztési szindikátus alakítását a következő 
községekben: Szárazajta, Kászonaltiz, Gyer- 
gyószentmiklós, Bükkös.

Tanulmányozta az E. G. E. Csikvár- 
rnegye gazdaközönségének juhtenyésztését, 
amelynek alapján a kisgazdák juhállomá
nyában 45 racka kost cigája kossal cserélt 
ki és tejgazdasági szakértője utján, gyakor
latilag is bemutatta a jobbminőségü juhsaj
tok készítési módját. Értesülésünk szerint az
E. G. E.-nek ezt az akcióját a mezőgazdasági 
kamara is helyesléssel fogadta és a saját 
hatáskörében is folytatni fogja az akciót. 
Kosokat cserélt ki az egyesület a következő 
községekben: Csíkszereda, Csikcsicsó, Csik- 
borsovás, Ditró, Szárhegy, Csiksomlyó, Csik- 
csekefalva, Kászonaltiz.

,Tudomásul vette a választmány a sikerrel 
lebonyolított sertésakcióról szóló jelentést, 

mely szerint az egyesület tavaly 51 darab 
yprkshire-i tenyészkocát : osztott ki kisgaz
dáknak. A gazdák a kapott felbugatott ser
téseket hat hónapig tartották és — a megál
lapodás szerint — a szaporulat felét, díjta
lanul bocsátják az egyesület rendelkezésére, 
mely szaporulatot az egyesület az idén újabb 
igénylő kisgazdáknak fogja kiosztani.

Tudomásul vette a választmány, hogy az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület a Bánátba 35, 
a Székelyföldre 32, a Mezőségre 35 résztve
vővel gazdasági tanulmányi kirándulást ren
dezett, ezenkívül gazdanapokat tartott, 
illetve rendez a közeljövőben a következő 
községekben: Hosszumező, Lukafal-va, Szék, 
Gyalu, Végvár, Nagy sármás, Torda, Koronka, 
Nagyenyed, Nagylak, Dicsőszentmáfton.

' A nagyváradi hat hetes női gazdasági 
tanfolyam augusztus hó 1-én történt 'beindí
tásáról szóló jelentés tudomásulvétele után 
kisebb jellegű kebli ügyeket tárgyalt'meg a 
választmány. Majd tudomásul vette a kolozs
vári borkiállításról, az egyesület könyvtárá
nak újjászervezéséről, a gazdaköri könyvtá
rak létesítéséről, a Gazdák Naptárának és 
a Közgazdasági Sajtótudósitónak nagyobb 
terjedelemben való kiadásáról szóló jelenté
seket.

Dr. Szász Pál elnök, a jelentések kap
csán; köszönettel emlékezett meg a sajtó ön
zetlen támogatásáról, amellyel az egyesület 
közérdekű munkásságát támogatta. A 'sajtó 
részéről megnyilvánult óhajnak tett eleget 
az egyesület, amikor a Sajtótudósitóját na
gyobb terjedelemben és gyakoribb megjele
nésben határozta el kiadni.

Az egyesület a kisgazdák részéről fel
merült óhajnak tett eleget, amikor a falusi 
állatbiztosító társaságok részébe szabályzat
mintát készített, mely az érdekeltek számára 
díjtalanul áll rendelkezésére az egyesületnél.

Tervbe vette az egyesület egy értékesí
tési szerv felállítását, mely hivatva volna a 
gazdaközönség terményeinek értékesítésére 
és szükségleteinek ellátására. Ezzel a kér
déssel behatóan foglalkozott az igazgatóvá- 
lasztmány és azt további tanulinányozás után 
újból tárgyalás alá fogja venni oly időben, 
hogy az értékesítési szerv lehetőleg még 
ez óv folyamán tető alá kerüljön. Majd
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| Mezőgazdasági és ipari kiállítás Kolozsváron.
<A Kolozsvári 'Gazdasági Egylet szep

tember hó 19—21. napjain Kolozsvárt, az E-
G. E. Mureșan-utca 10. sz. alatti székházá
ban mezőgazdasági és ipari kiállítást ren
dez, amely iránt úgy a gazdaközönség, mint 
a mezőgadasági ipar és gépgyárak részéről 
élénk érdeklődés nyilvánul meg.

A kiállitás célja, a mezőgazdasági ter
mények színvonalának emelése, a mezőgaz
dasági szakismeretek és gépkultura népsze- 
rüsitése. _ . . ,

A kiállitás tárgyai, a mezőgazdasági 
termények, termékek, némesitett gabona, ta- 
kamány stb. vetőmagvak, konyha-, gyümölcs 
és virágkerti termények és termékek, nyer
sen és feldolgozott állapotban, faiskolai ter
mékek. gazdasági gépek. t eszközök és anya
gok, állattenyésztési, tejgazdasági gépek, 
eszközök és anyagok, háziipari cikkek stb.

A kiállitás kitüntetettjei számára érmek, 
oklevelek és pénzdijak állanak, a biráló bi
zottság rendelkezésére. A kiállításra szóló 
bejelentések a következő cimre küldendők: 
Kolozsvári Gazdasági Egyesület. Cluj. Str. 
Andrei Mureșan 10. A bejelentési határidő 
szeptember 15. Minden, a ‘ kiállítással kap
csolatos kérdésben, felvilágosítást, nyújt az 
egyesület titkári hivatala (telefon 21-58). A 
kiállitás napirendje a következő: szeptember 

hó 19-én. vasárnap: d. é. 8 órakor a bíráló
bizottság gyűlése. Délelőtt 10 órakor ünne
pélyes istentisztelet a kétágú ref. templom
ban. Prédikál: Kádár Géza gén. dir. par; lel
kész. D. e. 11 órakor a kiállitás ünnepélyes 
megnyitása. D. u. '4 órakor a K. G. E. dísz
közgyűlése a ref. theologia dísztermében. — 
Tárgy sorozat: 1. Gazdádalárdák éneke. 2. 
Elnöki megnyitó: tartja Balázs István el
nök. 3. A nap jelentőségét méltatja Török 
Bálint, az E. G. E. igazgatója. 4. A gazda
dalárdák éneke. 5. A búzafajtákról fe az 
őszi vetőmagszükséglet közös beszerzéséről 
tart előadást pusztakamarási Szász Ferenc.
6. Tejgazdasági előadást tart Molnár Fe
renc. 7. Gazdadalárdák éneke. — Este dísz
előadás a Magyar Színházban. Előadás előtt 
a gazdadalárdák éneke. — A kiállitás meg
tekinthető d. e. 9 órától déli 1 óráig és d. m. ■ 
3 órától este 7 óráig. Szeptember 20.-án, hét
főn, d. e. 9 órakor: bemutatóval egybekötött 
ekeverseny és gazdasági gépbemutató a Bér 
kás előtti tarlókon. A bemutatón és verse
nyen résztvenni szándékozó gépgyárak és 
kisgazdák e szándékukat szeptember 1.-ig 
tartoznak bejelenteni. — D. u. 4 órakor az 
ekeverseny eredményeinek kihirdetése a ki
állitás termében.

A kiállitás vidéki résztvevői és látoga
tói kedvezményes, hétvégi vasúti jeggyel 
utazhatnak Kolozsvárra.

A búzavetőmag’akció*
A Gazda augusztusi számában az E.

G. E: buzavetömagakciójáról megjelent be
számolóhoz még két nagyobb kísérlet ered
ményét óhajtjuk hozzáfűzni. Az egyik Buja- 
novits Rudolf dr. érmihályfalvai (Szilágy
megye) vetőmagszaporitó telepén végzett kí
sérlet, a másik kőházi Balogh Ferenc árpádi 
(Biliarmegye) birtokán végzett kísérlet. — 
Mindkét gazdaság talaja -könnyű, televényes 
vályog. Bujanovics dr. nál egy 52 kát. hol
das táblán lóhere, repce és lucernatarló elő- 
vetemény után négy, 13 kát. holdas parcel
lán, amelyek mindegyike egyformán része
sült a. három elővetemény talajában, Csa
nádi BZ. 7, Bánkuti 505, Bánkuti 1205. és 
Odvos 241 buzaféleségek lettek elvetve. Ned
ves ősz, hómentes, száraz'tél, kora tavaszi 
hideg esők és 1937 áprilistól uralásig, ászár 
lyos szárazság, tehát meglehetősen kedvezőt
len időjárás volt. Az összes hazafelék a nagy 
hőség következtében már jun. 22-én tökéle
tesen érettek, sőt kissé kényszerérettek vol

tak. Terméseredmények k. holdanként: Csa
nádi Bz' 7:848 kgr. (Hl súly 77 kgr.), B. 505 
tar: 1001 kgr. (Hl súly 78.5 kgr.), B. 1205: 
1179 kgr. (Hl súly 77.5 kgr.), Odvos 241: 
1518 kgr. (Hl súly 77.5 kgr.). A B. 505-ös 
buza meglehetősen rozsdás volt, az Odvos 
241-es pedig helyenként erősen meg volt 
dőlve. A gyenge faj súly a búzáknál a hirte
len érés következménye.

Kőházi Balogh Ferencnél egyformán vö
röshere után, hatféle buzaféleség lett kísér
let céljából elvetve, amelyek a következő 
terméseredményeket adták kát. holdanként: 
Bánkuti 118, tar: 1132. (Hl súly 78 kgr.), 
B. 505 tar: 996 kgr. (III súly 81 kgr.), Da
kota: 1222 kgr. (Hl súly 78 kgr.), B. 1201: 
993 kgr. (Hl súly 78 kgr.), B. 1205: 1000 kgr. 
(Hl súly 77.5 kgr.), Odvos 241: 1024 kgr. 
(Hl súly 77 kgr.). Az Odvos 241-es már a vi
rágzáskor teljesen megdőlt és igy jó tulaj
donságait nem tudta kifejteni, máskülönben 
itt is verte volna, a mezőnyt, mint külön
ben úgyszólván az egész vonalon. Az e gaz
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dasági évben, lefolytatott kísérletek alapján 
Erdély egész területén az E. G. E. tíz na
gy óbb “szaporító telepet létesít, amelyek kö
zük hat már meg van állapítva, úgymint: 
Kandel Farkas tasnádszántói (Szilágyul.) 
gazdaságában 10 kát. holdon • B. 546-os tar, 
özv. Toperczer Tiborné szalárdi (Biharme- 
gye) gazdaságában 100 k. holdon Bt 1205-ös 
és Odvos. 241, Bocsánczy Zoltán nagyiklódi 

(Szolhok-Doboka m.) birtokán 25 kát. hol
don Odvos 241, kőházi Balogh Ferenc ár- 
pádi (Biharm.) birtokán-40 kát holdon B. 
1201 és B. 1205, Móricz Ákos borzási gazda
ságában (Szolnok-Doboka m.) 35 kát. hol
don B. 1205 és Odvos 241, végül Blartsch Jó
zsef szalárdi (Bihar. m.) gazdaságában B. 
546-os tar és B. 1014-es búzák lesznek szapo
rítva 50 kát. holdon.

I. Lukafalví

A Nyárád mente magyar gazdáinak csodá
latos életerejéről tett bizonyságot az augusztus 
22. lukafalvi gazdanap. A gazdanapot Isten
tisztelet vezette be, Pálffy Károly református - 
lelkész hirdette az igét. Mikó László a maros
megyei Földmives Szövetség elnöke E. G. E. 
gazdasági felügyelő, akit a székely gazdák ön
zetlen vezetőjüknek tekintenek, szakkérdésekről 
beszélt. Veress István, csombordi Gazdasági 
Iskolai tanár a konyhakertészetről tartott elő
adást. Lőrinczi Dénes a vajgyári ellenőr a tej
termékek előállításáról és értékesitéséről tájé
koztatta a hallgatóságot. Anghi Balázs szövetségi 
igazgató pedig az időszerű gyümölcskertészeti 
kérdésekről tájékoztatta az összegyűlt gazdákat. 
Az állatkiállitás, amelynek a .bírálóbizottságában 
dr. György József szövetségi alelnök, Szász 
József, Bolha László, Kuthi Dénes, Szakács 
György és még többen vettek részt, megállapí
tották, hogy a gazdák különös súlyt helyeznek 
az állattenyésztés nívójának emelésére. Sajnos 
azonban, hogy a tej értékesítése miatt 6—8 he
tes korukban eladják a szopóborjukat s ez az 
állattenyésztés további fejlesztésére és egyben 
komoly értékveszteségére vezet. A versenyfejés 
szép eredménnyel zárult, Kakasi Ferenc és 
Magyari György lányai 4.43 perc alatt 6—6 liter 
tejet fejtek ki. Kakasi Sándor pedig 3.43 perc 
alatt 4V2 litert fejt. A terménykiállitáson már 
gyönyörködhettek az E. G. E. mult évben ki
osztott Bánkuti 1205-ös és Odvosi 241-es búza
termésében. Konyhakerti vonatkozásban ver
senyre kelhettek volna a kitűnő bolgárkertészek
kel is. A konyhakertészeti terményekkel 
Adorján Zoltán, Bariba Albert, Bartha György, 
Kakasi András, Dávid József, Tollas Já
nos, Soós Lajos, Székely István és Tollas György 
tűntek ki. A gyümölcskertészeti kiállításon kü
lönösen Mátyás Mihály, továbbá Mátyás Lajos 
és Kakasi Gergely érdemlik ki a legteljesebb el
ismerést. A szőlővel özv. Kakasi Albertné kel
tett feltűnést. A méhészetben Péter Domokos 
ny>'g, ig. tanító aratott nagy sikert. Nyúrádi 

Károly marosvásárhelyi mérnök Nutria farmját 
nem győzték csodálni. A házi szőttesekben Mak- 
sai Erzsébet Medgyesfalváról, Tövisi Mihályné, 
Bartha Györg'yné, Borzás Sándorné, id. Kakasi 
Jánosné, Kádár Gergelyné és Nagy Eszter, var- 
rottasakban pedig Kakasi Ágnes, Kakasi Ilona 
és Kakasi Lia, Péter Domokosné, Kertész Ist
vánná, Dávid Andrásné, -Tóth Kató és Fogarasi 
Albertné mutatták be legszebb munkáikat.

A lukafalvi elemi iskola növendékei faipari 
készítményeikkel és Keserű Sándor saját készit- 
ményii cimbalmával nyerték el a biráló-bizott- 
ság elismerését.

Gépiparban a Marosvásárhelyről kiállító 
Agrofera gazdasági gépei és permetezői a leg- 
ngyobb érdeklődésre tarthatnak számot. . Dani; 
Gergely az ismert feltaláló itt is bemutatta a re
kord permetező gépjét.

Az agyag galamblövő versenyen az egyes ga
lambbal Urzika Demeter, a kettőssel Veress 
István tanár nyerte a dijat, mig a harmadik 
helyezett Mikó László szövetségi elnök a gazda
nap lelkes irányítója volt.

II. Hosszúmezöi
A Mármaros megyei Hosszumező nagyköz

ség gazdaköre augusztus 7-én gazdanapot ren 
dezett, amelyen az E. G. E. képviseletében 
Bikfalvy Ferenc E. G. E. felügyelő és; 
Molnár Ferenc tejszakértő jelentek meg. Dél
előtt 11 órakor Istentisztelet volt, melynek ke
retében Gavallér Lajos ref. lelkész prédikált. 
Délután 3 órakor vette kezdetét a gazdaköri 
ülés. Jelen voltak: Kós Imre gazdaköri elnök, 
Fekete Lajos alelnök,.dr, Székeley Ákos, a Ma
gyar Párt mármarosszigeti elnöke és az ottani 
Hitelszövetkezet elnöke, Rácz Béla ref. elemi 
iskolai igazgató stb. Kós Imre gazdaköri elnök 
megnyitó beszédében méltatta dr. Szász Pál
nak, az E. G. E. elnökének tevékenységét, aki 
fáradhatatlan munkásságával, a gazdatársada
lom szolgálatában áll és minden lehetőséget 
megragad, csakhogy a magyar gazdákon segí
teni tudjon. Bikfalvjy Ferenc ismertette az egy
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let eddigi tevékenységét és felkérte Fekete La
jos alelnököt, hogy Írja össze a gazdák vető
magszükségletét. Hosszumezőn, a tél folyamán 
az E. G. E. tanfoly'amot rendez, amit a gazdák 
nagy lelkesedéssel fogadtak. Molnár Ferenc tej
szakértő, a tejszövetkezet megalakításának fon
tosságát hangsúlyozta és felvilágosító szavai 
után a gazdák elhatározták, hogy a faluban 
már működő Hitelszövetkezet keretében, felál
lítják a tejszövetkezetet. Székely Ákos dr., mint 
a szigeti szövetkezet elnöke, megígérte, hogy 
azoknak a gazdáknak, akik fejőstehenet óhaj
tanak vásárolni, rendelkezésükre bocsátja a 
szükséges hitelt, amit tejből fizetnek vissza, 
hogy ezzel is megkönnyítse a tejszövetkezetek 
fejlődését. Gyűlés után megtekintették a község 
bikaállományát, mely 6 drb. tisztavérü borz
deres bikából áll.

III. Gyalul
Kalotaszeg földművelő népének nagy 

érdeklődése mellett zajlott le az EGE támo
gatásával a gyalui gazdakör által rendezett 
gazdanap. A gazdanapon ott láttuk a Gyalu 
körletéhez tartozó kalotaszegi községek gas- 
dáit is, akik nemcsak mint látogatók jelentek 
meg, hanem mint a gazdanap aktív résztve
vői is, a kiállítók sorában. Már a kora reg
geli órákban érkeztek csengös szekerekkel 
színes képet nyújtva a népviseletbe öltözött 
kisgazdák családjaikkal, a környékbeli birto
kosok, lelkészek slb. A giadanapot istentiszte
let vezette -be, amelyen Daróczi Ferenc ref 
esperes hirdette az igét. Templomozás után 
az E. G. E. Elnökségéenk nevében Török 
Bálint egyesületi igazgató nyitotta meg a 
gazda na pot, rámutatván arra, hogy az E. G.
E.,  nemcsak a távolból akarja képviselni a 
falusi földművelő nép gazdasági érdekeit, 
hanem ott áll a gadák mellett a faluban és a 
barázdában is, hogy tanácsaival segítségére 
legyen a gazdaközönségnek.

A megnyitás után következett a 'tenyész
állat, termény, gép és háziipari kiállítások 
bírálata és megtekintése. Ezt követöleg báró 
Atzél Ede tartott előadást a férfiaknak • az 
gadasági kérdésekről. Botz Ida tanárnő pedig 
a nőknek háztartási kérdésekről. Az előadá
sok után Török Bálint kihirdette a kiállítás 
díjazásának eredményeit és kiosztotta az 
érmeket, jutalmakat és okleveleket.

Délben 200 terítékes közekéd volt, ame
lyen több pohárköszöntő hangzott el. Majd 
délután az esős idő ellenére az eke versenyt 
rendezte meg a. gazdakör br. Atzél Ede és gr. 
Bethlen Gábor vezetése melleit.

A fényesen sikerült gazdanap előkészí
téséért az érdem Ady Elemér ref. lelkészt, 
Gallus Viktor földbirtokost, Szász János 
gazdaköri elnököt: és segítőtársait illeti meg. 

A kiállítás jutalmazottjainak névsorát’ alább 
közöljük: Aranyérmet nyert: Varga György, 
tenyészállat és mezőgazdasági terményeiért. 
Ezüst érmet nyert: Krasznai György mező
gazdasági és kertészeti kiállításáért. Bronz 
érmet nyert: Krisán László tenyészállat ki- 
állitásáéiű. Könyv jutalmat kaptak: Harasz- 
tosi György, Szatmári Márton, Bagaméri 
Gergely, Ady Elemér, Krasznai István, Ba
logh Gyula, Harasztosi János, Nagy Sándor, 
Gergely András. Elismerő oklevelet nyertek 
Rácz András, Keresztes János, Dóci András, 
Nemes János, Hindrich János, Krisán 
György, Jakab József, Prekub Sándor, Nagy
kapusi Ref. Nőszövetség, Gyalui Ref. Nőszö
vetség, Gergely Fepencné, Török Faragó 
Kata, Nagy Sándor, Szász János, Török B. 
István és András és Király György. A fonó
versenyen első lett Bagaméri Anna, második 
Kun Anna, harmadik Jenei Kata.

Külön kell megemlékeznünk a gépkiállí
tás két tárgyáról éspedig a Gergely András 
nagykapusi kisgazda által készített gabona
rostáról, amelyet sajátkezűieg állított elő 
házilag és olyan jól beválik, hogy a kukorica
vetőmag kiválasztásához a gépet az egész falu 
tőle szokta kölcsön kérni, mert munkája olyan 
tökéletes. ;

A másik említésre méltó tárgy volt a 
kiállításon a Dani Gehgely-féle _ egyetemes 
permetező-gép, amely szőlő, virág és gyü- 
mölcs-prmetezésre egyaránt alkalmas. A 
gazdanap teljes siker jegyében zárult és 
maradandó nyomot hagyott a résztvevők 
miékezetében.

| i<L László László |

nagyiklódi földbirtokos, volt országgyűlési 
képviselő ós a Számos-megyei Gazdasági Egy
let volt alelnöke augusztus 15-én reggel 7 órakor 
életének 74-ik évében Puszta battonyán meg
halt. Az erdélyi magyar közélet réíH és kipró
bált harcosai egymás után itt 'hagynak ben
nünket. László László egyike volt azoknak a 
tiszta jellemű egyéniségeknek, akik hosszú év
tizedeken keresztül dolgoztak a közért, becsü
letesen és önzetlenül, mert a magyar falu fel
karolását elsőrendű nemzeti kötelességének tar
totta. Az E. G. E.-nck alapitóigazgatóválaszt- 
inányi tagja volt és a Számos-megyei Gazda
sági Egylet hosszú időkön keresztül tevékeny 
és alkotó képességű alelnökénck. tisztelhette. 
Szerénysége miatt soha sem pályázott a nagy 
nyilvánosság előtt történő elismerésekre. Aíin- 
denki tisztelte, becsülte és halnia alkalmával a 
család mély gyásza mellett a magyar gazdatár- 
adalom részvéte is megnyilvánult.
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Á szövétkezetügyi minisztérium rendelete az ínsé
ges kukorica és a búza-vetőmag beszerzéséről.

A szövetkezétügyi minisztérium augusztus 
17-én kelt 1829-es számú rendeletével, külön 
ügyosztályt állít fel a minisztériumban, az Ín
séges kukorica és a buza vetőmag beszerzésé
nek lebonyolítására.

Az első szakasz értelmében, a Cecopavat 
felhatalmazza, hogy 20,000.000 lej értékű kuko
ricát vásároljon az Ínséges területeken élő la
kosság számára. A kötéseket csak azokon a vi
dékeken eszközölhetik, ahol termésfelesleg mu
tatkozik és az előző évben nem volt gyenge a
termés. ■, i í.

, A vármegyei prefektusok kötelesek ponto
san kimutatásokat készíteni azokról a községek
ről (feltüntetve az igénylők neveit), ahol szük
ség van kukoricára. A lakosságnak azonban 
szigorúan tilos eladni az ilyen utón kapott ku
koricát.' ' 1 í í;.J

A kukorica árát a 20,000.000 lejes alapból fi
zetik és a Cecopava, a kötések eszközlése alkal
mával 20%-ös előleget fizethet.

Ami a búzavetőmag beszerzését illeti, a 
Cecopava, a brailai hivatalos tőzsdei napi ár
folyamnál 20%-kal magasabb árat fizet mind
azoknak a buzamag termelőknek, akik be van
nak jegyezve az Institutul de Cercetări Agro- 
nomice-nál. A vetőmagot a mezőgazdasági ka
marák osztják szét. ■ A buza átadásánál a ter
melők kötelesek nyilatkozatot aláírni, melynek 

'értelmében a jövő évi termésfeleslegüket köte
lesek az államnak eladni. A búzavetőmagot a 
kisgazdáknak a vételárnál 15.000 lejjel olcsób; 
bán adják vagononként.

Csak-azok kaphatnak ilyen vetőmagot, aki- 
. két a mezőgazdasági kamarák előterjesztenek. 

A kiosztást egy bizottság végzi, amelynek tag
jai: a vármegyei prefektus, a mezőgazdasági 
kamara elnöke és a megyei gazdasági hivatal 
vezetője. A felügyeletet viszont, a szövetkezeti 
központ látja cl.

Felvétel a kézdivásárhelyí rőm. kát. téli 
földmivesiskolába.

A földinivesiskola igazgatósága közli, 
hogy az 1937—38. tanévvé a beiiritkozások 
megkezdődtek. V földmivesiskolába. felvehe
tők azok, akik 14. életéviiket betöltötték és 
nekik, vagy szülőiknek legalább 2 hold föld
birtokuk van. Az iskolába való beiratáshoz 
szükséges minimális előképzettség 4 elemi 
osztály. Beiratkozásokhoz csatolandók a ké
réshez: 1. Allampolg. bizonyítvány — máso
lat is jó. 2. Iskolai bizonyítvány. 3. Anya
könyvi kivonat. 4. Keresztlevél. 5. Földbir
tokról bizonyítvány. G. Erkölcsi bizonyít
vány. z

Az iskolának modernül felszerelt benn
lakása van, ahová felvehetők 14 és 20 év 
közötti tanulók. A bennlakási dij: koszt, la
kás, fűtés, viláigitás, havi 500 lej. Ebben az 
összegben bennfoglaltatik a tandíj is. Nem 
bennlakók évi tandija 600 lej.

Az iskolában a tanítás okt. 15-én reggel 
8 órakor kezdődik. Postacím: Școala róm. 
kát. de-Agrikultura de Járná, Tg.-Săcuesc.

Tagdljnyuglázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a következő 

tagdijak küldettek be:
5000 L. alapitódijat fizetett: A. L. Jacobeni, 

E. V. Aiud, br. Gy. Gy. Crasna, dr. M. K. Inand, dr. 
O. L. Chisineu, E. G. Dorolj, B. J. Simleul-Silvaniei, 
dr. G. E. Zilah, S. B. Mediasul-Aurit, dr. H. G. Satu- 
mare, A. P. Arad, V. Z. Oradea (100), Sz. M. Livada, 
Z. Gy. Bichis (lOo), Gy. S. Cluj (500).

1937. évre 60 L. tagdíjat fizetett’. F. J., dr. K. H. 
Cluj, F. L. Ormenis (120), G. G. Apa, L. 1. Nicolesti,
L. K. Barzava, Gazdakör, Sz. G. Papiu llariu, J. A. 
Sic, Gazdakör Ocland, F. L. Răscruci (120), K. V. 
Satulung, Z. Gy. Sincai (1938). B. J., G. I., L. Gy.,
L. Gy., ? Ignác Brăduț, N. J. Jóbageni (30), B. Gy.,
B. L, Cz. D., Cz. L., F. Gy., K. K., K F., K. J„
O. A., P. Gy., P. J., Sz. F., Sz. J., Sz. L. E.-é,
Sz. K., Sz. Gy., Sz. P., Sz. F., Tigăn, K. 1., Cs. J.,
Sânger, J. J, Sófalva, N. M., T. J, Bărbos, R. J.,
M. R A., K. J., ifj. G. M., E. M., E. J„ F. J, Sz. M,
R. M., R. J., M M„ Gy. S., V. M., D. J„ F. M., 
Sz M., F. M., R. M., Sz. J., Gazdakör Tonciu, Cs. J.,
K. G. Găiești, B. S. Adrianul mare, Cs. J. Havad,
K. L. Tamaseu, K. A. Vadul lui Carol II-, N. J., 
B. A., K. F. Coronca, A. Gy. Satul Nou, K. D. Feli
ceni, L. Z. Dindesti, B. J. Petrindul-Mare, M. K. 
Tileagd, Sz. D., T. J. Sámpaul (40—40), Sz. Gy. 
Borosneul-mare, Gazdakör Carostelec, N. M. Vistea 
(140), H. D. cimi Jernut, I. J. Buia, F. J. Mărcusa, 
Sz. Kr. K. Sibiu, T. B. A. Gilau, J. J. Tileagd, id. 
M. S., M. L. Ogra, O. I., B. FI., dr. Sz. M. Dicio- 
sânmartin, B. Á. Jernut, K. E. Chendul-mic, özv. 
W. S -né Gănesti, H. P. Oradea, T. A. Cluj, F. S. 
Beclean, N. E. Abod, A. S. Zau, E. L. Soimos, 
Gy. Á. Tg. Mureș (30), Gy. D. Vadasd (30). J. J. 
Cobor, Hangya Mihai-Viteazul, R. J. Lechirta deMures, 
Hitelszövetkezet Vlaha, V. A. Streingeorgiu (300), 
D. A. Berchieș, J. P. Mădăras, H. J. Christesti, Gazda
kör Oaia, Sz. J., Cs. L., ifj. T. F., B. A., A. A , 
A. A., B. J., Sánvasii, Hangya Cérnáiul de jos, K. A. 
Satulung (120), G. I. Hoghiz, Gazdakör Mera, K. B. 
Bérchez, Gazdakör Satulung-suseni, N. F., M. G. M. 
Paingeni, B. S. Teliu, K. J. Budila, dr. B. B. Turda, 
M. A. Satmarel. W. J. Deva, B. J. Tileagd, B. K. 
Sándominic, Sz. Á. Ciucsánmarfín, U. K, B. F., 
R. N. Gy. Aiud, B. I. Jimborul-mare, G. A, T. J. 
Mihai-Viteazul, J. L., Sz. A. Sălacea, N. L. Apa, K. A. 
Ghindari, N. M. Medisor, Gazdakör Poiana, Gazdakör 
Cornesti, J. J. Căpușul mare, M. S. lleanda, br. B. J. 
Luncani, Gazdakör Ghindari.
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A gazda számvitele.
Irtai: Háromszék! Péier.

A „Gazda" augusztusi számában közölt 
cikk és felhivás a kisgazda számviteléről el
gondolkoztatott.

Hasznos, erősen szükséges javaslat, mit 
lehet tehát tenni, hogy minél több uttörö 
akadjon, minél több kisgazda kezdjen szám
adást vezetni? '

A felhivás, ahogy már első pillanatra is 
meglátszik, a gyakorlati elgondolások tala
jából nőtt ki és — na,gyón helyesen — igen 
szükségesnek találja a gazdasági könyvelés 
bevezetését.

A mezőgazdasági könyvelés a gazda
tudomány legfontosabb, semmikép sem nél
külözhető alkatrészének, az üzemtannak 
egyik legjelentősebb oszlopa. Már pedig aki 
gazdaságában az üzemtant tudatosan, vagy 
ösztönösen nem alkalmazza, annak ered
ményei csak olyan találom eredmények s áz 
ilyennél fordul elő, hogy „szerencséje volt" 
és „nem volt szerencséje1'.

Milyen főbb hibák mutatkoznak egy 
kisgazda gazdaságvezetésében? 1. Nehéz
kesség, irtózás még olyan újításoktól is, 
amelyek haszna szemük előtt nyilvánvalóan 
mutatkozik. 2. Az áttekintés hiánya. Nem 
tudja az egész gazdaságát felülről, egy szem
pontból nézni, nem tud úrrá lenni rajta a 
vezetésben. (Tudok olyan gazdáról, akinek 
kb. 400 kát. hold földje van s aki olyan nagy 
dologidőben, amikor kapálás és szénacsiná- 
lás egybeesett és napszánioscsapatok dol
goztak a földjein, a gazda azt tartotta leg
fontosabb tevékenységének, hogy felült a. ló- 
gereblyére és egész nap gereblyélt. Esti1 bol
dogan dicsekedett el, hogy mennyit dolgo
zott.— Azért a munkák menetéről s még 
inkább a munkák minőségéről, nem volt hii 
képe.) 3. A kalkuláció hiánya. Nem tudja 
számokkal alátámasztani azt a panaszát, 
hogy ez vagy az nem fizetődik ki, sem azt a 
dicsekvését, hogy ez vagy az „jól jöve
delmez".

(A kalkuláció hiánya még az iskolázott 
gazdáknál is igen gyakran megvan és le
gyünk őszinték, magyar ember általában 
nem szereti a, számokat s ezért gazdasági, 
közgazdasági téren valósággal hiszékeny.) fia 
valaki a könyvvezetéshez hozzászokik, te
hát gazdaságának kereskedelmi fényképe

bármikor szeme előtt van, a fenti 2 hibát 
lassanként elhagyja és birtokának vállal
kozója, irányitója lesz. - -

Senkisem kételkedhetik abban, hogy a 
gazdaság egy vállalat és senkiscin képzelhet 
el egy jó vállalatot számtartás nélkül. 
Szinte hallom a leggyakoribb kifogást:

—- „Nincs arra idő, hogy firkáljunk. Sok 
a dolog."

Az olyan ember, aki folyton azért sir,- 
hogy sok a dolga, rendszerint olyan „ügye
sen" szokta beosztani, hogy folyton kúszik 
mászik, éjet-napot eggyé tesz s még sincs 
rendben. — A munka titka a beosztás mű
vészete. Ha ez megvan, akkor lesz idő1 köny
velni, vagyis azt a munkát végezni, mely a 
gazda további teendőinek megszabásához és 
jövőbeli tervei kitűzéséhez feltétlen szük
séges. ■

Még egy fontos ok szól a könyvelés 
mellett:

A kisgazdaságok tömörülés, egységes 
termelés, egy séges beszerzés, egységes el
adás nélkül számottevő eredményt nem 
tudnak elérni, tehát egyesülniük kell. De ezt 
csak öntudatos, számolni tudó, saját gazda
ságukat számszerűleg is ismerő gazdák te
hetik eredménnyel, csak igy lehet elkerülni 
azt, hogy a közös, de mindenkinek a legegyé
nibb érdekében végzett munkát hozzánem- 
értés, tudatlanságból fakadó bizalmatlanság 
meg no ölje.

Röviden: gazdasági-közgazdasági neve
lés'és kultúra nélkül anyagi eredményeket 
elérni nem lehet, gazdasági tudás pedig a 
számtartás ismerete és gyakorlata nélkül 
nőin szerezhető meg.

A kisgazdának tehát hozzá kell szoknia 
■a számokhoz és ki kell abból olvasnia 
sikertelenségének vagy eredményének okát.

Teleki Arvéd gépeiből 2 Rekord 
vetőgép kombinálva műtrágyavelővel, 
ásványi kukoricaszártépőgép.triörök, rosták, 
répamagtisztitó, Kirchner-Leipzig fameg
munkálógép, komplet műmalom Cluj, Calea 
Carol II. 73., Ürmösinél eladó. 143



Csabai János. Kérdés: Mikor kell az őszi 
bükkönyt vetni s mennyi mag szükséges be
lőle? . • ■

Feleiét: A bükkönyt szeptemberben kell 
vetni. Rendszerint támasztó növénnyel, rozzsal 
vagy őszi árpával történik a vetése, 1 kát. 
holdra 70 kg. bükköny szükséges, amihez hoz
zájön egyharmad részi árpa vagy rozs. Vagy 
szöszős pannon bükköny ' használandó a bük
köny őszi vetéséhez.

Takács János. Kérdés: Hogyan történik si
keresen az amerikai vadalanyok beoltása?

Felelet: Az amerikai vadalanyok oltási 
ideje március vége, április eleje. Az oltás 
módja az alany vastagságától függ. A véko
nyabbakat angol nyelves, a vastagabbakat vi
szont kecskeláb vagy 'hlasiték párosításával olt
ják be a gyökérnyakba. A beoltandó nemes 
fajta megválasztása a helyi viszonyoktól, a te

rület fekvésétől és magasságától s a piac köve
telményétől függ.

Kátai Gábor. Kérdés: Csincsilla nyúl te
nyésztésére szeretnék áttérni s tájékoztatást ké
rek á beszerzés módjáról és darabonkénti árá
ról, továbbá felvilágosítást kérek, hogy életbe 
lépett-e a törvény, amely a legényeket közmun
kára kötelezi és az egyenruha viselését előírja.

Felelet: A csinsilla nyulakra vonatkozó 
adatokat hozzánk való beérkezés után azonnal 
közöljük, a katonai előképzőre vonatkozó ren
deleteket lapunk ezen számában bővebb formá
ban, cikk alakjában hozzuk.

Nyárády József. Kérdés: Selyemhernyó 
gubó beváltása iránt érdeklődik.

Felelet: Munkatársunk ebben az ügyben 
megtette a szükséges érdeklődő lépéseket s a 
címeket legközelebb levélben fogjuk közölni.

R e fi v é n y
Melyik őszi munká látjuk a rejtvényen? 

Hogy történik anak a keresztülvitele?

árolQ -
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A megfejtés 1937. szeptember 15.-ig az Er
délyi Gazda szerkesztőségébe küldendő be. A 
rejtvény helyes megfejtői sorshúzás utján a kö
vetkező nyereményeket kapják: I. dij: A házi 
kert, A cukorrépa és Erdély juhai c. könyvek. 
II. dij: Gyümölcsfák betegségei és A nemes 
kosárfiiz tenyészete c. könyvek. III. dij: Házi 
állataink egészsége e. könyv.

Az augusztusi számban közölt rejtvény a 
frit legyet (Oseinis frit) ábrázolja. Rendesen a 
rozs-, árpa- ás zabvetésekben tesz kárt, s csak
nem minden évben hallunk panaszokat a légy 
kisebb-nagyobb kártételeiről. A kis, 3 cm. liosz- 
szu, fénylő fekete legyeeske, áprilisban rajzik, 

petéit egyenként rakja a gabonanövények leve
leire. A kikelt álca, a száron keresztül, a sziv- 
levelekliez hatol be, s ennek következtében, a 
fiatal növény tönkremegy. A nyár folyamán és 
ősszel, még két nemzedéke jelenik meg, melyek 
közül az utolsó a korai őszi rozs-, árpa- és buza- 
vetésekbe rakja petéit és azokban okoz, tetemes 
károkat. Az ellene való védekezés, tarlóbukta
tással történik, minek következtében a behúzódó 
álcák, a földbe kerülve, elpusztulnak. Mivel a 
frit légy harmadszori rajzása szeptemberben 
van, -s ekkor is rakja le petéit, igyekezni kell 
az őszieket, csak e hónap végén elvetni. A he
lyes megfejtők közül, sorshúzás utján, a követ
kezők részesülnek jutalomban: Péterfi Ferenc 
Kolozsvár, I. dij. Kádár Péter Temesvár, II. 
ídij. Molnár János Marosvásárhely, III. dij. A 
íyereményeket eljuttattuk a címzetteknek.

Felhívjuk állattartó gazdáink figyelmét 
arra, hogy szeptember hónap a légülolsó 
időszak, amikor el kell vessék az őszi ve
tésű, legkorábbi tavaszi zöldtakarmányokat. 
A Gazda mult számában gyakorlati útmu
tatást adtunk az egyes takarmánynövények 
termesztésére vonatkozóan. Ne mulasza el 
senki gondoskodni tavaszi zöld takarmány
ról, mely megkönnyíti gondjainkat, a legne
hezebb takarmányozási időszakban.



Búza. A nagy külföldi lanyha
súg következtében változatlanul 
érdektelen a beblföldi piac. A 
spekuláció, a szerintük magas 
árak miatt, egyelőre tartózkodó 
magatartást tanúsít. Az utóbbi 
napokban különösen Svájcban 
nagy mennyiséget szállítottak, 
dé ez a kikötői árakat nem be
folyásolta, hiszen az áru nagy
részét Biharból, illetve a Bán
ságból rakták vonatra. Az er
délyi búzatermelőknek komoly 
sérelmet jelent a szövetkezetügyi 
minisztérium rendelete, hiszen 
bármelyik feladó állomástól a 
kikötőkig a szállítási dij maga
sabb 3000 lejnél s igy a Cecopava 
csak az ókirálysági termelőknek 
fizet 470 lejt. Országrészünk 
gazdái tehát abban az esetben, 
ha a hivatalos árnál nem volna 
nagyobb értéke, csak 450 lejért 
tudnák értékesíteni búzájukat. 
Kolozsváron a búza ára 460—470 
lej. ‘

Rozs. A külföldi, főleg svájci 
és csehszlovákiai hiányok na
gyobb kivitelt .eredményeztek és 
ennek természetes következmé- 
nyeképen az árak a búzáét is 
felülmúlták. Az árut vasúton 
szállítják külföldre s ez ország
részünk piacaira gyakorolt ked
vező hatást a szilárdulással. A 
rozs ára feladó állomáson 460— 
470 lej.

Kukorica. Az ár ma is szilár
dan tartja magát. Szakvélemé
nyek szerint a terméskilátások 
főleg a Bánságban és Besszará- 
biában biztató jelleget öltöttek. 
Az ország többi részeiben vi
szont általában nagyon gyenge 
termés lesz. . jelenleg csak kizá
rólag belföldi forgalomról lehet 
szó, mivel a kiviteli tilalmat 1—2 
különleges esettől eltekintve, 
még nem vonták vissza. A vá
sárlók elsősorban a nagy hizlal
dák és kisebb mennyiségben az 
ipari vállalatok. Kolozsváron a 
kukorica ára 360—370 lej.

Zítb. Szinte hasonló a helyzete 
az árpáéhoz, ugyanis nagyon 
kicsi a kínálat és igy az árak 
tartják magukat. Kivitelről ter
mészetesen ebben a cikkben sem 
lehet szó. Ara Kolozsváron 370— 
380 lej.

Árpa. Beszámoltunk már ar
ról, hogy nagyon gyenge az idei 
termés s igy kivitelről tárgyalni 
sem lehet. Általános megállapi- 
tás az, hogy az idei termés leg
feljebb csak a belföldi szükség
leteket tudja fedezni. Ára 360- 
370 lej.

Mák. Nagy általánosságban a 
termésmennyiség határozottan 
gyengének nevezhető s ezzel ma
gyarázható az, hogy az idén ma
gas áron indult, amire a terme
lők sem számítottak. A termés 
állítólag fedezni fogja a belföldi 
szükségleteket és további ár
emelkedések várhatók. A mák 
ára a feladó állomásokon 22—24 
lej kg.-ként.

SZEPTEMBER HAVI 
ÁLLATVÁSÁROK.

1. Vajdahunyad, Uzon, Maros
vásárhely.

2. Bálint, Nasod, Zerind.
3. Zombolya, Nasod, Márma- 

rossziget.
4. Obea, Gyergyószentmiklós 

Alsósimád.
5. Hátszeg (szept. 5—6.) Torda, 

(5—6) Zilah.
6. Szilágysomlyó.
8. Fogaras, Alakfalva, Szeljen 

(7-13).
9. Berkesz, Székelykeresztur. 

Makfalva, Páneéleseh.
10. Székelykeresztur, Nagyvá

rad.
11. Piski.
12. Ágoston, Balavásár, Szi- 

lágyeseh, Királydarolez, Dió
szeg.

13. Marosngra.
(4. Margittá.
15. Segesvár.
17. Halmi, Bánfl'ybnnyud, Sár

köz.
18. Krasznabéltek, Erzsébet

város, Rovina, Mezőzáli 
(18—19).

19. Lekencze, Szemlak.
20. Erdőd, Alsoúrpás, Lekencze 

Alsórákos.

21. Avasfelsőfalu, Hosszufalu.
22. Élesd, Szatmár.
24. Perjámos.
25. Apahida, Balázsfalva, Hid

alni ás.
26. Ambrud, Eted, Csíkszereda, 

Szilágynagyfalu.
27. Gyulafehérvár, Bonyha, 

Felsőbánya, Hodös, Med- 
gyes, Retteg, Szék.

28. Székelykeresztur, Héjjas- 
falva, Jára, Lozna, Med- 
gyes.

29. Feketehalom, Marcsilye, 
Jára, Medgyes, Ujszékely, 
Temesvár.

30. Jára, Szováta.
Állatárak Kolozsvárt. Élő

súly: sertés teljesen hizott 21—
23. lej, (kivitelre 26—27 lej, ser
tés félhizott 19—20 lej. Hizott 
ökör 14—16 lej. Vékony feldol
gozásra alkalmas növendék ál
lat 15—16 lej. Szopóborju 16— 
20 lej. Fejőstehén ára szavato
lással napi 20—25 liter tejjel 
10—12 ezer lej, szavatolás nél
kül 6—7 ezer lej. Igásló párja 
15—17 ezer lej, kocsiló párja 
20—22 ezer lej. Igásökör párja 
14—16 ezer lej.

Grela Andornál Sancrai-Maros- 
szentkirály, posta Tg.Muiigs, el
adó egészen uj rétborona. (158)

uPárossorú kanalas 
velögépek 
12. 14. 16. 18. 20. 22 sorosak 
és azok alkalrészei. Különféle 

magiári rosták.

Holczmann József
géplakatos, Caro! j. Sălaj.

8
8
s
8
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Tőzsdei árak
Augusztus hó utolsó hetéből. ÁraR tőzsdei helységeRben érlendőR.

Tőzsde 
helysége Buza Rozs Árpa Ku

korica Zab Mák Napra
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
mag

Lucerna 
mag

Lóhere 
és 

lucerna 
széna

Széna Megjegyzések

Kolozsvár 460 460
470 370 360

370 ‘385 23 — ' — — ■ — 140 —

Nagyvárad 460 475 360 365 380 — — . — . — — ’ —

Temesvár 430 -360 330 340 — ' — — ■— — —

București 495 485 375 380 415 . — — 710 — — — —

Szatmár 480 475 350 370 390 . — — — . —- ■ — — —

— — — — . — — — ■ — — — —

HÍREK

id. Kicsid Géza halála

Súlyos veszteség érte az Er- 
délyrészi Méhész- Egyesületet, 
köztiszteletben álló elnöke, id. 
Kicsid Géza, kajántói róm. 
kath. plébános hosszú szenve
dés után tífuszban a kolozsvári 
egyetemi klinika belgyógyá
szati osztályán folyó hó 23-án 
reggel fél 7 órakor elhunyt 53 
éves korában. Kicsid Géza év
tizedek óta tagja volt az Ér
dél yrészi Méhész Egyesületnek, 
több mint egy évtizedet szol
gálta az Egyesületet mint alel- 
nök és 1935-ben választotta 
meg ,;pz Egyesület elnökének. 
Temetése folyó hó 25-én folyt 
le nagy részvét mellett Kaján
tón, ahol az E. M. E. képvisele
tében Phol Béla alelnök, Török 
Bálint főtitkár és több választ
mányi tag jelent meg, ravata
lára koszorút helyezvén az 
Egyesület nevében. Kicsid Géza 
plébános az EGE.-nek is tagja 
volt és ebben a minőségében is 
értékes munkásságáról tett bi
zonyságot. Emléke legyen ál
dott, nyugalma csendes.

Románia elvesztette a külföldi 
tojás, és baromfipiacát. Az Ár
gus érdekes közleményben fog
lalkozik a román tojás és ba
romfikivitel katasztrófáiig visz- 

szaesésével, amely az ország 
gazdáinak közel 400 millió 
lej kárt okozott. A multévi to
jás- és baromfikivitel -értéke 
megközelitette a félmilliárd 
lejt. 1937-ben viszont, a fizetési 
nehézségek miatt, nagyrész
ben szünetel a kivitel. A tojás
nak és baromfinak legbiztosabb 
piacát London, Berlin és Prága 
képezte, de az exportőrök, a 
leszállítás után, csak 3—4 hó
napra kapják meg pénzüket és 
az átutalásokkal olyan anyagi 
veszteségek érik, hogy egyál
talán nem . érdemes külföldre 
szállítani. A kereskedelmi kor
mánynak és a Nemzeti Bank
nak elsőrendű kötelessége, hogy 
a külfölddel való fizetési kér
déseket, már egyszer oly mó
don rendezze, hogy abból ki
folyólag, sem a romániai ter
melőket, sem a nemzetgazda
ságot, semmiféle kár nle érje. 
Tudott dolog, hogy a tojás és 
a baromfi, gazdáinak komoly 
mellékjövedelme, amelyből el
sősorban, a háztartás kiadásait 
fedezik. -A

Újjáalakult a hegykökovácsi 
gazdakör. A biharmegyei Hegy
közkovácsi gazda népe augusz
tus 15-én egyházi ünnepséggel 
összekötve alakította ujjú im
már 20 éve szünetelő gazdakö
rét. Az ünnepségen megjelent 
Vadai Béla esperes, Sallai La
jos szentjobi, Sziics János vaj
dai lelkészek, Barthos Adorján 
nyug, főszolgabiró bodosi föld

birtokos és a Zathureczlky csa
lád tagjai. Az EGE résziéről 
Koppány Rezső gazdasági fel
ügyelő jelenti meg. Ott volt 
még Mahler György földbirto
kos, valamint Corbutiu János, 
a mezőgazdasági kamara igaz
gatója. Az egyházi ünnep után 
a gazdakör helyiségébe vonul
tak, ahol Bihari Zsigmond gaz
dálkodó üdvözölte az EGE ki
küldöttjét. Gazdatársai nevé
ben fogadalmat telit, hogy a 
község lakói mindég hűséges 
tagjai lesznek az E. G. E.-nek. 
Koppány Rezső felügyelő ismer
tette a gazdakör célját és je
lentőségét, majd megválasztot
ták a gazdakör vezetőségét. 
Elnök Halpert Lajos földbirto
kos, titkár ifj. Ungvári 
Imre, gazda: K. Szabó Mátyás, 
pénztáros: ifj. Hézső Imre, 
könyvtáros: Tarr Károly,
számvizsgálók: D. Szabó Má
tyás és Felföldi Sándor.

Az Erdővidék magyar gazdái 
készülnek a barolti mezőgazda
sági és ipari kiállításra, mely 
iránt nagy érdeklődés nyilvá
nul meg.

Mekkora földterületen tér. 
illesztenek textilnövényt Ro
mániában? Hivatalos statisztika 
szerint, 1937-ben az országban 
47.158 hektár kender, 2470 
hektár len és 1003 hektár gya
potvetés van. A gyapotból Te 
mcs- és Szörény megyékben, 5 
hektárnyi területen kísérletez
nek összesen.
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Kormányrendeletre, a Ceco- 
pava is magasabb áron vásá
rolja a búzát. A központi búza- 
értékesitő hivatal, miután 3.000 
lejes kiviteli prémiumot biztosí
tott az exportőröknek, utasí
totta a hivatalos búzaértékesitő 
szervet, a Cecopavat, hogy az 
eddigi áraknál magasabb ösz- 
szeggel vásárolják a búzát. A 
Gecopava tehát, a jövőben 
47.000.— lejt fizet a búza vagon 
jáért, ha a feladó állomástól a 
brailai, galaci, vagy konstancai 
kikötőig, a vasúti szállítási dij 
nem haladja meg a 3.000.— lejt. 
45.000.— lejt fizethet a búza 
vagonjáért abban az esetben, 
ha a vasúti feladóállomástól, a 
vasúti dij 3.000.— lejnél többe 
kerülne. Erdélyben és a Bánát
ban, a következő szövetkezetek 
vásárolhatnak búzát, azzal a 
feltétellel, hogy gondoskodnak 
az azonnali leszállításról. Ko
lozsvár: „Zorile", Szilágysom- 
lyó: „Grăul de Salăj", Fogaras: 
„Făgărașul", Nagyszeben: . „în

frățirea", Beszterce: „Andrei 
Mureșan", Marosvásárhely: „So
lidaritatea", Nagyvárad: „Biho 
rul“, Balázsfalva: „Tárriavanea" 
és Dés: „Agricultorul".

Szeptember közepén forgalom
ba hozzák az uj nikkel 50 tejese
ket. Ismeretes, hogy a kormány 
a bevont ezüst 100 lejesek helyett 
nikkel 50 tejeseket hoz forgalom
ba, amit állítólag nem lehet ha
misítani. Az uj pénzt szeptember 
közepén hozzák forgalomba.

Románia 1937 évi gabonatermé
se. A földművelésügyi miniszté 
rium az alábbi kimutatást hozta 
nyilvánosságra az idei búza, 
rozs, árpa, kukoricatermésekkel 
és vetéseredményekkel kapcso
latban. Búza: bevetett terület 
3,487.675 hektár. Termés: 37 mil
lió 9.212 q. Rozs: bevetett terület 
428.967 hektár. Termés: 4 millió 
418.324 q. Árpa: bevetett terület 
1,528.461 hektár. Termés: 8 mil
lió 509.474 q. Zab: bevetett terü
let 771.481 hektár. Termés 3 mil
lió 800.427 q. Kukorica: bevetett 
terület 5r178.066 hektár, termés
kilátás 42,032.935 q._

Román gyümölcskiállitás 
Lembergben. Egyik előző szá
munkban megemlékeztünk ar
ról, hogy a lembergi nemzet
közi vásár alkalmával, Romá
nia borkiállítást rendez, amely
re azonban, sajnos csak az ó- 
királyságbeli bormintákat szál
lították ki. A napokban aztán, 
a kormány elhatározta, hogy 
ezzel kapcsolatban, nagysza ■ 
básu gyümölcskiállitást is ren
dez és Románia varsói keres
kedelmi attaséja, már meg is 
tette a szükséges lépéseket. Ki
váncsiak vagyunk azonban arra, 
hogy ezúttal is mellőzni fog
ják-e az erdélyi gyümölcsöket, 
ahogyan az a borral kapcsolat
ban történt.

Magyarország szőlőkivitele 
igen nagy lendülettel megindult, 
amit az is mutat, hogy a kivitej 
első 10 napjában közel 200 va
gonnal vittek ki, melyből Német
országba 91, Ausztriába 60, Len
gyelországba 18, Svájcba 8 és 9 
vagon Csehszlovákiába- ment.

APRÓHIRDETÉSEK
Teleki Árvéd faiskoláiból .Tara, 

jud. Turda és Cluj, Regele Carol 118, 
a pénz vétele után franco azonnal 
szállítható: Óriási eper ezre 700 lej; 
száza 120 lej. Télálló örökhagyma 
dugliagymái ezre 100 lej. őszire óriás 
gyümölcsű folyton termő málna, ri- 
bizke, egres gyökeres, töve 5 lej. 
Alma, körte, szilvacsemeték nagy
ság szerint 12—14 lej. Oltógaly most 
százanként legtöbb faj 200 lej. (150)

Bérbe vagy fixadminisztrációra 
keres 100—300 holdig földbirtokot 
nagy gyakorlattal biró okleveles 
gazda. Cim a kiadóban. (139)

Földméréseket, tagosításokat, 
Arad-, 11 unyadinegyékben és a 
Bánságban jutányosán vállal 
Szilágyi .Jenő, okleveles mérnök, 
Timișoara, HL, Str. Cluj 13. (140)

17 kg. súlyú, széphangu ércha
rang eladó. Cim: I)r. Olosz La- 
j03n^’ Ch'9’nou« Crig, .Tud. Arad.

•Széiuiprést keresek megvételre. 
Schoppelt oltó, Cluj, Cal. Reg. Carol 
100. szám. (159)

Eladó 24 kát. hold termő gyü
mölcsös lakóházzal, pincével és 
két kát. hold termő szőlő, lakás
sal, présházzal, felszereléssel. 
Huedin (jud. Cluj) határában. 
Cim: Albrecht Dezső ügyvéd, 
Huedin. (146)

Importált apától származó 4 
drb. féléves fecskehasu mangalica 
kan eladó. Keresek használt jó
karban lévő kombinált vetőgé
pet. Br. Kemény Béla Cămăraș, 
pu. Sărmaș, jud. Cluj. (147)

6 HP l’etroleummolor, daráló
gépek, kézi és erőátviteli szecska
vágó, kukoricamorzsoló, szekrényes 
és kézi, importált ujfajta olcsó répa-
vágó, uj varrógépek, egy használt
triör és egy használt porszivattyu
eladó Schoppelt Ottó Cluj, Calea
Regele Carol 100. (153)

Erdész.eti szakiskolát végzett, 
íródni teendőkben is jártas fia
tal, megbízható, rom. kalho- 
likus vallása munkaerő keres
tetik. l’erfekt román nyelv tu
dás megkivántatik. Erdőkeze 
lésben és kitermelésben gya

korlattal bírók ajánlatukat e 
lap kiadóhivatalába „Erdész" 
jeligére küldjék.

Százötven fiatal prima merinói 
tenyészbirka eladó. Cim a kiadó- 
ban.   (159)

If j. Tordai Ferencnél Tg.-Mureș, 
Tâmplarilor 6. szám alatt eladó 
egy használt Kühne-féle 14 soros 
sorvetőgép. Értekezni lehet fenti 
cim alatt. (144)

Elsőrendű koronás alma, körte, 
szilva, cseresznye, meggy, kajsziri- 
és őszibarack, dió csemetéket, vala
mint 25 kg-on felüli mennyiségben 
Jonáthán és Londoni Pepin almát 
szállít s árjegyzéket bármikor küld: 
Korponay gyümölcsgazdasága és fa
iskolája, Oculiș, posta és vasút Baia- 
Mare. (154)

Keresek jó állapotban lévő gyűrűs- 
hengert megvételre. Feigel Ede, Dela

Kertkedvelők, Méhészek! őszi ül
tetéshez, vetéshez, mézelő díszfa is 
cserje csemetét, fa és cserjemagot, 
kerti, szántóföldi és vadon élők leg- 
jobbjaiból vetőmagot szállít Bíró 
Pál Zlmăndul-nou, jud. Arad. (150)
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ÁUást keresők

Több évi gyakorlattal, jó bizo
nyítványokkal rendelkező, vég
zett szőlő és borkezelő, ki a mező
gazdaság ágaiban, erdészetben, 

gyümölcsészetben is teljesen jár
tas, méhészet kezelését is vál

lalja, állást keres. Megkeresé
seket Vinezi Béla intéző Luduș, 
Avram Ianeu 30. Jud. Turda 
cimre kérem. (136)

• Állást keres 55 éves, nős, gazda
sági tanintézetét végzett, 29 évi 
gyakorlattal, a gazdaság önálló 
vezetését és a méhészetet érti.

Cim: Gyerkó Márton Porcești, 
pu. Aluniș, jud. Mureș. (142)

Okleveles gazda, ki önállóan is 
szakképzett birtokkezelő, f. évi októ
ber 15-re .állását felcserélné; Megke
reséseket a lap kiadóhivatala továb
bit. (160)

Józauéletü, 52 éves, ref. vallásu 
úriember, szakképzett gazda el
vállalná gazdaság vezetését, eset
leg ispáni vagy kulcsári állást, 
vagy iparvállalatnál is elhelyez
kedne. Javadalmazásként havi 
1500 lejt és szerény ellátást kér. 

Vasúton dijmentesen utazik. Cim: 
Sepsi Endre Satu-Maré, Veronica 
Miele Nr. 48.

Földbirtokos családnál ■ nevelő-ok
tatói alkalmazást keres okleveles 
tanár, modern nyelvek birtokában, 
jártassággal minden tantárgyban. 
Incze Béla, Salonta, jud. Bihor, Str. 
Regina Maria 1. (158)

Gazdászt keresek segédtisztnek és 
kereskedelmi tevékenységre. Képes
ségei szerint javadalmazom. Ajánl- 
kozáshoz referencia előnyös. Dr. 
Scharff Gyula gazdasága és faisko
lája Răuț, județul T. Torontói. (157)
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Vita Sándor.

Miért használjunk „ ARZOPOL" porpácot?

Mert:

L Teljes üszögmentességet biztosit!
II. Holdanként 10% vetőmag megtakarítható!

III. Több és egészségesebb magtermést biztosit!

Állattenyésztésben és hizlalásban nélkülözhetetlen

„DIA VIT“D-vitaminos és 

„NUTROL“ mésztápszer.

Beszerezhető 
az EGE utján.

Gyártja:

Moskovíts Ipartelepek Rt. 
növényvédelmi osztálya, Oradea.
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